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１ 調査目的 

 

本調査は、市内の小学生、中学生を対象に、普段の生活の実態や困りごと等を尋ね、ヤングケアラ

ーの認知度を高めるとともに、長浜市としてどのような支援が必要なのかを検討し、支援に繋げる

ための基礎資料とするために実施しました。 

 

２ 調査設計 

 

対象者 

  調査対象 

１ 小学生 市内の小学校および義務教育学校に通う５年生、６年生 

２ 中学生 
市内の中学校に通う１年生～３年生および義務教育学校に通う 

７年生～９年生 

 

実施期間：令和６年５月７日～令和６年６月 18日 

 

 調査方法 

各学校の各クラスで先生の指導のもと、児童に付与されているタブレットを利用して回答 

（タブレットが利用できない場合は紙媒体） 

 

３ 回収結果 

 

 調査対象者 配布数 回収数 回収率 

１ 小学生 2,035人 1,807件 88.8％ 

２ 中学生 3,127人 2,723件 87.1％ 
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４ 報告書の見方 

 

（１）調査結果の数値は、各質問の回答者数（ｎ）を基数とした百分率（％）で表記しています。 

ただし、年代別や経年変化などの母数が異なるものを比較する場合は、割合の差（ポイント）

で表記しています。 

（２）集計は、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位までを表記しています。このため、回答

比率の合計が、100.0％にならない場合があります。また、複数回答可の質問では、回答者

数（ｎ）に対する回答比率のため、回答比率の合計が 100.0％を超える場合があります。 

（３）回答があっても、小数点第２位を四捨五入して 0.1％に満たない場合は、表・グラフには

0.0％と表記しています。 

（４）本報告書では、なるべく調査票そのままの表現を用いていますが、スペース等の関係から一

部省略した表現としている箇所があります。 

（５）回答者数が少ないものについては、比率が動きやすく分析には適さないため、参考値として

示すにとどめている場合があります。 

 

 参考資料  

＜全国調査結果として参考としているデータの出典＞ 

令和 3 年度子ども・子育て支援推進調査研究事業 ヤングケアラーの実態に関する調査研究報

告書（厚生労働省・文部科学省）   ※小学 6年生対象 

令和 2 年度子ども・子育て支援推進調査研究事業 ヤングケアラーの実態に関する調査研究報

告書（厚生労働省・文部科学省）   ※中学 2年生対象 
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１ あなたのことを教えてください 

 

（１） 通っている学校 

 

問 あなたが通っている学校を教えてください。【小学生：問１、中学生：問１】 

【小学生】 

 

  

12.4

11.0

9.2

9.1

2.7

8.0

6.5

1.1

3.9

2.1

2.9

1.5

3.0

2.0

1.8

5.8

1.9

1.6

1.0

3.0

0.8

1.4

1.4

1.7

3.6

0.6

0% 10% 20%

長浜小学校

長浜北小学校

神照小学校

南郷里小学校

北郷里小学校

長浜南小学校

湯田小学校

田根小学校

浅井小学校

びわ北小学校

びわ南小学校

小谷小学校

速水小学校

朝日小学校

富永小学校

高月小学校

古保利小学校

七郷小学校

高時小学校

木之本小学校

伊香具小学校

塩津小学校

永原小学校

余呉小学校

虎姫学園

無回答

(n=1,807)
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【中学生】 

 

 

 

（２） 学年 

 

問 あなたの学年を教えてください。【小学生：問２、中学生：問２】 

【小学生】 【中学生】 

 

 

 

  

14.9

20.7

5.5

12.9

11.2

5.0

8.0

8.5

4.9

2.9

1.4

3.7

0.4

0% 10% 20% 30%

西中学校

北中学校

東中学校

南中学校

浅井中学校

びわ中学校

湖北中学校

高月中学校

木之本中学校

西浅井中学校

余呉小中学校

虎姫学園

無回答

(n=2,723)

51.1

47.9

0.9

0% 20% 40% 60%

小学５年生

小学６年生

無回答

(n=1,807)

34.8

34.1

30.4

0.8

0% 20% 40% 60%

1 年生

（義務教育学校：7年生）

2 年生

（義務教育学校：8年生）

3 年生

（義務教育学校：9年生）

無回答

(n=2,723)
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（３） 性別 

 

問 あなたの性別を教えてください。【小学生：問３、中学生：問３】 

 

 

  

46.6

46.7

49.5

49.3

2.8

2.6

1.1

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

女 男 答えたくない 無回答
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（４） 一緒に住んでいる家族 

 

問 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。【小学生：問４－１、中学生：問４－１】 

小学生では、「母親」が 97.3％で最も高く、次いで「父親」が 88.0％、「兄」が 30.2％、「姉」が 28.7％

となっています。また、「二世代」が 66.9％、「三世代」が 20.3％、「ひとり親」が 11.0％となってい

ます。 

中学生では、「母親」が 96.4％で最も高く、次いで「父親」が 87.2％、「弟」が 28.9％、「妹」が 27.2％

となっています。また、「二世代」が 65.3％、「三世代」が 20.1％、「ひとり親」が 12.7％となってい

ます。 

全国結果と比較すると、小学生、中学生ともに「三世代」が高くなっています。また、小学生の「ひ

とり親」は全国よりも長浜市の方が高くなっています。 

 

  

97.3

88.0

23.2

17.5

30.2

28.7

27.0

28.1

6.8

1.3

96.4

87.2

22.7

15.5

26.8

26.8

27.2

28.9

6.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親

父親

祖母

祖父

兄

姉

妹

弟

その他

無回答
小学生

(n=1807)

中学生

(n=2723)
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◆長浜市 

 
  ※家族構成は、「一緒に住んでいる家族」の結果からの推計値 

※二世代とはふたり親家庭、三世代とは両親が祖父または祖母と同居している家庭としてい

る。 

 

◆全国 

  

     

66.9

65.3

20.3

20.1

11.0

12.7

0.5

1.0

1.3

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

二世代 三世代 ひとり親 その他 無回答

72.8

70.1

17.4

12.8

8.7

14.6

0.0

0.1

0.7

2.2

0.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=9,759)

中学生

(n=5,558)

二世代 三世代 ひとり親 一人暮らし・寮・施設 その他 無回答
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（５） きょうだいの人数 

 

問 問４－１で「兄、姉、妹、弟」を回答した人にお聞きします。 

現在一緒に住んでいる「兄、姉、妹、弟」の人数を教えてください。 

【小学生：問４－２、中学生：問４－２】 

小学生では、「１人」が 47.2％で最も高く、次いで「２人」が 26.1％、「３人」が 5.1％とな

っています。 

中学生では、「１人」が 62.7％で最も高く、次いで「２人」が 30.2％、「３人」が 3.7％とな

っています。 

 

【小学生】 【中学生】 

  

 

  

47.2

26.1

5.1

1.1

0.3

0.1

0.1

20.0

0% 20% 40% 60%

1人

2人

3人

4人

5人

6人

7人以上

無回答

(n=1,807)

62.7

30.2

3.7

1.0

0.3

0.0

0.1

2.1

0% 20% 40% 60% 80%

1人

2人

3人

4人

5人

6人

7人以上

無回答

(n=2,275)



第２章 子育て支援に関するアンケート調査 

11 

（６） 健康状態 

 

問 あなたの健康状態について教えてください。【小学生：問５、中学生：問５】 

小学生では、「よい」が 57.6％、「まあよい」が 20.5％、「ふつう」が 17.9％、「あまりよくな

い」が 3.2％、「よくない」が 0.3％となっています。 

中学生では、「よい」が 48.4％、「まあよい」が 25.5％、「ふつう」が 20.5％、「あまりよくな

い」が 4.2％、「よくない」が 0.6％となっています。 

全国結果と比較すると、小学生、中学生ともに「よい」が低くなっています。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

  

  

57.6

48.4

20.5

25.5

17.9

20.5

3.2

4.2

0.3

0.6

0.6

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

66.9

56.7

15.1

19.6

15.1

19.1

2.2

3.8

0.2

0.6

0.5

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=9,759)

中学生

(n=5,558)

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答
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（７） 自己肯定感 

 

問 あなたは今の自分が好きですか。【小学生：問６、中学生：問６】 

小学生では、「好き」が 28.7％、「どちらかといえば好き」が 43.4％で、「どちらかといえば好

きではない」が 16.7％、「好きではない」が 8.1％となっています。 

中学生では、「好き」が 23.1％、「どちらかといえば好き」が 45.4％、「どちらかといえば好き

ではない」が 19.9％、「好きではない」が 8.4％となっています。 

 

 

 

 

  

28.7

23.1

43.4

45.4

16.7

19.9

8.1

8.4

3.1

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

好き どちらかといえば好き どちらかといえば好きではない 好きではない 無回答
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２ ふだんの生活について教えてください 

 

（１） 出欠状況 

 

問 出席状況について教えてください。【小学生：問７、中学生：問７】 

小学生では、「ほとんど出席する」が 84.4％、「たまに欠席する」が 12.6％、「よく欠席する」

が 2.2％となっています。 

中学生では、「ほとんど出席する」が 95.6％、「たまに欠席する」が 1.9％、「よく欠席する」

が 1.8％となっています。 

全国結果と比較すると、中学生の「ほとんど出席する」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

  

  

84.4

95.6

12.6

1.9

2.2

1.8

0.9

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答

84.8

82.6

13.1

8.0

1.9

9.4

0.2

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=9,759)

中学生

(n=5,558)

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答



第２章 子育て支援に関するアンケート調査 

14 

 

（２） 遅刻・早退の状況 

 

問 遅刻や早退の状況について教えてください。【小学生：問８、中学生：問８】 

小学生では、「ほとんどしない」が 83.1％、「たまにする」が 14.0％、「よくする」が 2.0％と

なっています。 

中学生では、「ほとんどしない」が 85.3％、「たまにする」が 11.5％、「よくする」が 2.2％と

なっています。 

全国結果と比較すると、小学生、中学生ともに「たまにする」が全国よりもやや高くなってい

ます。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
  

83.1

85.3

14.0

11.5

2.0

2.2

0.9

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

ほとんどしない たまにする よくする 無回答

87.3

88.8

9.9

8.7

2.4

2.4

0.4

0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=9,759)

中学生

(n=5,558)

ほとんどしない たまにする よくする 無回答
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（３） 放課後の習いごとなど 

 

問 放課後、習い事などをしていますか。【小学生：問９】 

「はい」が 70.9％、「いいえ」が 28.2％となっています。 

全国結果と比較すると、長浜市と全国では大きな差がみられません。 

 

◆長浜市 

 

◆全国 

 

  

70.9 28.2 0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=1,807)

はい いいえ 無回答

72.6 26.9 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=9,759)

はい いいえ 無回答
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（４） 部活動の参加 

 

問 部活動（クラブチーム等の活動を含む）に参加していますか。【中学生：問９】 

「参加している」が 89.6％、「参加していない」が 9.1％となっています。 

全国結果と比較すると、長浜市と全国では大きな差がみられません。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
 

  

89.6 9.1 1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2,723)

参加している 参加していない 無回答

87.9 11.7 0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=5,558)

参加している 参加していない 無回答
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（５） ふだんの学校生活等 

 

問 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

【小学生：問 10、中学生：問 10】 

小学生では、「特にない」が 65.2％と最も高く、次いで、「持ち物の忘れ物が高い」が 20.5％、

「提出しなければいけない書類などの提出が遅れることが高い」が 10.7％、「宿題ができていな

いことが高い」が 10.5％となっています。 

全国結果と比較すると、「持ち物の忘れ物が多い」が全国よりもやや高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

 

  

3.6

10.5

20.5

2.6

10.7

0.7

1.1

5.3

5.9

65.2

2.3

0% 20% 40% 60% 80%

授業中に居眠りすることが多い

宿題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

習い事を休むことが多い

提出しなければいけない書類などの提出が

遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過すことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ない

特にない

無回答

(n=1,807)
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◆全国 

 

  

4.9

7.5

18.6

1.5

13.7

0.5

0.8

4.9

13.1

60.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80%

授業中に居眠りすることが多い

宿題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

習い事を休むことが多い

提出しなければいけない書類などの提出が

遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過すことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ない

特にない

無回答

(n=9,759)
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中学生では、「特にない」が 59.3％で最も高く、次いで「持ち物の忘れ物が高い」が 19.1％、

「提出しなければいけないものなどの提出が遅れることが高い」が 18.1％、「宿題や課題ができ

ていないことが高い」が 16.4％となっています。 

全国結果と比較すると、「持ち物の忘れ物が多い」が全国よりも５ポイント以上高くなってい

ます。 

 

◆長浜市 

 

 

  

11.8

16.4

19.1

6.5

18.1

0.3

0.7

4.5

4.8

59.3

3.2

0% 20% 40% 60% 80%

授業中に居眠りすることが多い

宿題や課題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

部活動や習い事を休むことが多い

提出しなければいけないものなどの提出が

遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過ごすことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ない

特にない

無回答

(n=2,723)
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◆全国 

 

 

  

12.7

12.3

13.2

5.3

14.1

0.7

1.3

6.9

7.0

62.7

1.9

0% 20% 40% 60% 80%

授業中に居眠りすることが多い

宿題や課題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

部活動や習い事を休むことが多い

提出しなければいけないものなどの提出が

遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過ごすことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ない

特にない

無回答

(n=5,558)
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（６） 悩みごと、困りごと 

 

問 現在、悩んだり困っていることはありますか。【小学生：問 11－１、中学生：問 11－１】 

小学生では、「特にない」が 66.1％で最も高く、次いで「友人との関係のこと」が 14.2％、「学

業の成績のこと」が 8.2％、「習い事のこと」が 7.0％となっています。 

全国結果と比較すると、「友人との関係のこと」が全国よりもやや高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

 

  

14.2

8.2

7.0

5.9

4.3

3.7

66.1

3.3

4.4

0% 20% 40% 60% 80%

友人との関係のこと

学業の成績のこと

習い事のこと

家族のこと

生活や勉強に必要なお金のこと

自分のために使える時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

(n=1,807)
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◆全国 

 

 

 

  

12.1

11.9

5.3

5.7

3.8

4.0

68.9

4.5

2.2

0% 20% 40% 60% 80%

友人との関係のこと

学業の成績のこと

習い事のこと

家族のこと

生活や勉強に必要なお金のこと

自分のために使える時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

(n=9,759)
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中学生では、「特にない」が 51.3％で最も高く、次いで「学業成績のこと」が 23.6％「進路のこ

と」が 23.2％、「友人との関係のこと」が 11.9％となっています。 

全国結果と比較すると、「特にない」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 
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◆全国 
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（７） 相談相手等の有無 

 

問 悩みや困りごとについて、相談に乗ってくれたり、話を聞いてくれる人がいますか。 

【小学生：問 11－２、中学生：問 11－２】 

小学生では、「いる」が 76.7％、「いない」が 6.5％、「話はしたくない」が 15.1％となってい

ます。 

中学生では、「いる」が 79.1％、「いない」が 4.4％、「話はしたくない」が 14.5％となってい

ます。 

 

 

  

76.7

79.1

6.5

4.4

15.1

14.5

1.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

いる いない 話はしたくない 無回答
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●悩みごと、困りごとがある人のみ 

悩みごとや困りごとがある人の相談相手の有無をみると、小学生では、「いる」が 59.5％、「い

ない」が 12.9％、「話はしたくない」が 26.5％となっています。 

全国結果と比較すると、「いない」が全国よりも高くなっています。 

 

【小学生】 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
 

  

59.5 12.9 26.5 1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=551)

いる いない 話はしたくない 無回答

62.5 9.6 25.9 2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=2,825)

いる いない 話はしたくない 無回答
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●悩みごと、困りごとがある人のみ 

悩みごとや困りごとがある人の相談相手の有無をみると、中学生では、「いる」が 72.3％、「い

ない」が 6.5％、「話はしたくない」が 19.8％となっています。 

全国結果と比較すると、長浜市と全国では大きな差がみられません。 

 

【中学生】 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
 

 

  

72.3 6.5 19.8 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=1,189)

いる いない 話はしたくない 無回答

72.4 4.6 22.6 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=3,184)

いる いない 話はしたくない 無回答
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３ 家庭や家族のことについて教えてください 

 

（１） 家族の中にお世話をしている人の有無 

 

問 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。【小学生：問 12、中学生：問 12】 

小学生では、「いる」が 14.3％、「いない」が 83.3％となっています。 

中学生では、「いる」が 5.0％、「いない」が 92.9％となっています。 

全国結果と比較すると、小学生の「いる」が全国に比べて高くなっています。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

  

 

 

  

14.3

5.0

83.3

92.9

2.4

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

いる いない 無回答

6.5

5.7

93.5

93.6

0.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=9,759)

中学生

(n=5,558)

いる いない 無回答
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（２） お世話を必要としている人 

 

問 問 12で「１．いる」を回答した方にお聞きします。 

お世話を必要としている方は誰ですか。【小学生：問 13】 

お世話を必要としている方を教えてください。【中学生：問 13】 

小学生では、「母親」が 43.4％で最も高く、次いで「父親」が 31.0％、「弟」が 27.1％、「妹」が

26.0％となっています。 

中学生では、「母親」が 53.3％で最も高く、次いで「きょうだい」が 48.1％、「父親」が 39.3％と

なっています。 

全国結果と比較すると、小学生、中学生ともに、「母親」、「父親」「祖母」「祖父」が全国に比べて

高くなっています。 

 

◆長浜市 

【小学生】 【中学生】 

 
 

  

43.4

31.0

16.3

11.6

8.5

9.7

26.0

27.1

2.7

7.0

0% 20% 40% 60% 80%

母親

父親

祖母

祖父

兄

姉

妹

弟

その他

無回答

(n=258)

53.3

39.3

17.8

11.9

48.1

6.7

5.9

0% 20% 40% 60% 80%

母親

父親

祖母

祖父

きょうだい

その他

無回答

(n=135)
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◆全国 

【小学生】 【中学生】 

  

 

 

  

23.5

14.7

61.8

3.8

9.4

0% 20% 40% 60% 80%

父母

祖父母

きょうだい

その他

無回答

(n=319)
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（３） お世話を必要としている理由（小学生） 

 

問 問 12で「１．いる」を回答した方にお聞きします。 

お世話を必要としている理由は何ですか。【小学生：問 14－１】 

「わからない」の 26.7％を除くと、「まだ幼いから」が 43.8％で最も高く、次いで「食事や身

の回りのお世話が必要だから」が 11.6％、「高齢（65 歳以上）だから」が 5.4％となっています。 

 

 

※７,８以外の病気：こころの病気、依存症以外の病気     

  

43.8

5.4

11.6

4.3

2.7

1.9

0.4

0.0

1.6

3.9

26.7

9.3

8.9

0% 20% 40% 60%

まだ幼いから

高齢（65歳以上）だから

食事や身の回りのお世話が必要だから

もの忘れ（認知症）があるから

身体しょうがいがあるから

知的しょうがいがあるから

こころの病気があるから

依存症（アルコール依存症、

ギャンブル依存症など）（疑い含む）だから

７，８以外の病気だから

日本語が苦手だから

わからない

その他

無回答

(n=258)
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（４） お世話の内容（小学生） 

 

問 あなたがしているお世話の内容を教えてください。【小学生：問 14－２】 

「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」が 39.1％で最も高く、次いで「見守り」が 38.4％、「買

い物、散歩などの付き添い」が 23.6％、「入浴やトイレのお世話」が 21.3％となっています。 

全国結果と比較すると、「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」「入浴やトイレのお世話」、「買い

物、散歩などの付き添い」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

 

◆全国 

 

  

39.1

14.3

21.3

23.6

2.7

9.3

38.4

1.9

5.8

4.3

11.6

8.9

0% 20% 40% 60%

家事（食事の準備や掃除、洗濯）

きょうだいの世話や保育所等への送り迎えなど

入浴やトイレのお世話

買い物、散歩などの付き添い

通院の付き添い

愚痴を聞く、話し相手になるなど

見守り

通訳（日本語や手話など）

お金の管理

薬の管理

その他

無回答

(n=258)

35.2

28.5

18.9

18.4

4.0

26.3

40.4

3.2

2.4

3.3

5.5

12.7

0% 20% 40% 60%

家事（食事の準備や掃除、洗濯）

きょうだいのお世話や送り迎え

入浴や   のお世話

買い物や散歩に一緒に行く

病院へ一緒に行く

話をきく

見守り

通訳（日本語や手話など）

お金の管理

薬の管理

その他

無回答

(n=631)
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（５） お世話を必要としている母親・父親の状況（中学生） 

 

問 問 13で「１．母親」「２．父親」のいずれか回答した方にお聞きします。 

お世話を必要としている「母親・父親」の状況を教えてください。【中学生：問 14－１】 

「依存症（アルコール依存症、ギャンブル依存症など）（疑い含む）」が 6.7％で最も高く、次いで「高

齢（65 歳以上）」と「要介護（介護が必要な状態）」と「身体しょうがい」がいずれも 4.0％となって

います。 

全国結果と比較すると、無回答が多く、いずれの回答も全国よりも低くなっています。 

 

◆長浜市 

 

※６,７以外の病気：精神疾患、依存症以外の病気     

◆全国 

 

 

13.3

6.7

5.3

20.0

5.3

17.3

12.0

18.7

32.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢（65歳以上）

要介護（介護が必要な状態）

認知症

身体障がい

知的障がい

精神疾患、依存症（疑い含む）

精神疾患、依存症以外の病気

その他

無回答

(n=75)
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（６） 母親・父親に行っているお世話の内容（中学生） 

 

問 あなたが行っているお世話の内容を教えてください。【中学生：問 14－２】 

「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」が 61.3％で最も高く、次いで「外出の付き添い（買い物、散歩

など）」が 25.3％、「見守り」が 20.0％となっています。 

全国結果と比較すると、「薬の管理」を除く回答が全国よりも低くなっていますが、全体的な回答傾

向は比較的似た傾向となっています。 

 

◆長浜市 

 

 

◆全国 

 

 



第２章 子育て支援に関するアンケート調査 

35 

（７） お世話を必要としている祖父母の状況（中学生） 

 

問 問 13で「３．祖母」「４．祖父」のいずれか回答した方にお聞きします。 

お世話を必要としている「祖母・祖父」の状況を教えてください。【中学生：問 15－１】 

「高齢（65歳以上）」が 63.0％で最も高く、次いで「要介護（介護が必要な状態）」と「認知症」

と「身体しょうがい」と「６，７以外の病気」がいずれも 14.8％となっています。 

全国結果と比較すると、「知的しょうがい」を除く回答が全国よりも低くなっていますが、全体的

には、おおよそ同様の回答傾向となっています。 

 

◆長浜市 

 

※６,７以外の病気：精神疾患、依存症以外の病気   

 

  

63.0

14.8

14.8

14.8

7.4

7.4

7.4

14.8

14.8

29.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢（65歳以上）

要介護（介護が必要な状態）

認知症

身体しょうがい

知的しょうがい

精神疾患（疑い含む）

依存症（アルコール依存症、ギャンブル依存症な

ど）（疑い含む）

６，７以外の病気

その他

無回答

(n=27)
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  ◆全国 

 

 

 

  

80.9

27.7

19.1

17.0

6.4

8.5

8.5

6.4

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢（65歳以上）

要介護（介護が必要な状態）

認知症

身体障がい

知的障がい

精神疾患、依存症（疑い含む）

精神疾患、依存症以外の病気

その他

無回答

(n=47)
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（８） 祖父母に行っているお世話の内容（中学生） 

 

問 あなたがしているお世話の内容を教えてください。【中学生：問 15－２】 

「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」と「見守り」が 40.7％で最も高く、次いで「外出の付き添い（買

い物、散歩など）」と「感情面のサポート（悩みを聞く、話相手になるなど）」がともに 33.3％、「身体

的な介護（入浴やトイレのお世話など）」と「薬の管理」がともに 14.8％となっています。 

全国結果と比較すると、「通院の付き添い」、「感情面のサポート」、「通訳」が全国よりも高くなって

います。 

 

◆長浜市 
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◆全国 
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（９） お世話を必要としているきょうだいの状況（中学生） 

 

問 問 13で「５．きょうだい」を回答した方にお聞きします。 

お世話を必要としている「きょうだい」の状況を教えてください。【中学生：問 16－１】 

「幼い」が 60.0％で最も高く、次いで「依存症（アルコール依存症、ギャンブル依存症など）（疑

い含む）」が 6.2％となっています。 

全国結果と比較すると、全体的な回答傾向は、比較的同様の傾向となっています。 

 

◆長浜市 

 

※４,５以外の病気：精神疾患、依存症以外の病気     

◆全国 

 

 

60.0

4.6

4.6

3.1

6.2

3.1

10.8

24.6

0% 20% 40% 60% 80%

幼い

身体しょうがい

知的しょうがい

精神疾患（疑い含む）

依存症（アルコール依存症、ギャンブル依存症な

ど）（疑い含む）

４，５以外の病気

その他

無回答

(n=65)
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（１０） きょうだいに行っているお世話の内容（中学生） 

 

問 あなたがしているお世話の内容を教えてください。【中学生：問 16－２】 

「見守り」が 50.8％で最も高く、次いで「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」が 46.2％、「外出の付

き添い（買い物、散歩など）」が 20.0％となっています。 

全国結果と比較すると、「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 
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◆全国 
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（１１） 一緒にお世話をしている人 

 

問 問 12で「１．いる」を回答した方にお聞きします。 

お世話は誰と行っていますか。【小学生：問 15－１】 

問 問 12で「１．いる」を回答した方にお聞きします。 

お世話は誰としていますか。【中学生：問 18】 

小学生では、「母親」が 63.2％で最も高く、次いで「父親」が 45.0％、「きょうだい」が 33.7％、

となっています。全国結果と比較すると、「自分のみ」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「母親」が 54.8％で最も高く、次いで「父親」が 41.5％、「きょうだい」が 34.8％

となっています。全国結果と比較すると、「父親」が全国よりも高くなっています。 

◆長浜市 

 

 

  

63.2

45.0

16.3

8.9

33.7

1.6

16.7

1.9

3.5

8.1

54.8

41.5

8.1

3.0

34.8

2.2

7.4

1.5

0.0

27.4

0% 20% 40% 60% 80%

母親

父親

祖母

祖父

きょうだい

親戚の人

自分のみ

福祉サービス（ヘルパーなど）を利用

その他

無回答
小学生

(n=258)

中学生

(n=135)
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◆全国 

 

 

  

64.2

47.1

11.6

5.4

36.0

3.2

10.6

2.4

0.5

11.1

58.3

35.7

16.0

6.9

35.7

5.0

9.1

6.3

1.9

14.1

0% 20% 40% 60% 80%

母親

父親

祖母

祖父

きょうだい

親戚の人

自分のみ

福祉     （     など）を利用

その他

未回答
小学生

(n=631)

中学生

(n=319)
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（１２） お世話を始めた年齢 

 

問 

お世話はいつからしていますか。お世話を始めた年齢をお答えください。【小学生：問 15－２】  

問 お世話はいつから行っていますか。お世話を始めた年齢をお答えください【中学生：問 19】 

小学生では、「８歳」が 16.7％で最も高く、次いで「９歳」が 14.7％、「６歳未満」が 12.8％とな

っています。全国結果と比較すると、「～６歳」と「７～９歳」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「10 歳」が 11.9％で最も高く、次いで「11歳」が 8.1％となっています。全国結果と

比較すると、いずれの回答も全国より低くなっていますが、全体的な回答傾向は似た傾向となってい

ます。 

 

◆長浜市 

【小学生】 【中学生】 

  

◆全国 

【小学生】 【中学生】 

  

 

  

3.7

3.0

5.9

5.2

5.9

11.9

8.1

4.4

5.9

45.9

0% 20% 40% 60%

6歳未満

6歳

7歳

8歳

9歳

10歳

11歳

12歳

13歳以上

無回答

(n=135)

17.3

30.9

40.4

0.0

11.4

0% 20% 40% 60%

～6歳

7～9歳

10～12歳

不明

無回答

(n=631)

8.8

16.3

34.2

12.5

28.2

0% 20% 40% 60%

就学前

小学生（低学年）

小学生（高学年）

中学生以降

無回答

(n=319)
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（１３） お世話の頻度 

 

問 どれくらいお世話をしていますか。【小学生：問 15－３】 

問 お世話をしている頻度を教えてください。【中学生：問 20】 

小学生では、「ほぼ毎日」が 48.4％で最も高く、次いで「週に３～５日」が 20.9％、「週に１

～２日」が 12.8％となっています。全国結果と比較すると、「週に３～５日」が全国よりも高く

なっています。 

中学生では、「ほぼ毎日」が 37.0％で最も高く、次いで「週に３～５日」が 14.1％、「週に１

～２日」が 12.6％となっています。全国結果と比較すると、「ほぼ毎日」、「週に３～５日」、「週

に１～２日」が全国よりも低くなっていますが、無回答を除くと全体的な回答傾向は同様となっ

ています。 

 

◆長浜市 

【小学生】 【中学生】 

  

◆全国 

【小学生】 【中学生】 

  

  

48.4

20.9

12.8

7.4

2.7

7.8

0% 20% 40% 60%

ほぼ毎日

週に３～５日

週に１～２日

１か月に数日

その他

無回答

(n=258)

37.0

14.1

12.6

5.2

5.9

25.2

0% 20% 40% 60%

ほぼ毎日

週に３～５日

週に１～２日

１か月に数日

その他

無回答

(n=135)

52.9

16.0

14.4

5.5

1.4

9.7

0% 20% 40% 60%

ほぼ毎日

週に３～５日

週に１～２日

１か月に数日

その他

無回答

(n=631)

45.1

17.9

14.4

4.7

4.1

13.8

0% 20% 40% 60%

ほぼ毎日

週に３～５日

週に１～２日

１か月に数日

その他

無回答

(n=319)
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（１４） 平日のお世話の時間 

 

問 平日にお世話はどれくらいしていますか。時間数をお答えください。 

【小学生：問 15－４、中学生：問 21】 

小学生では、「１時間」が 19.4％で最も高く、次いで「１時間未満」が 15.5％、「３時間」が

9.3％、「２時間」が 7.8％、「８時間以上」が 7.0％となっています。全国結果と比較すると、「１

時間未満」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「１時間以下」が 27.4％で最も高く、次いで「３時間」が 8.9％、「２時間」が

5.9％、「４時間」が 3.0％、「８時間以上」が 2.2％となっています。全国結果と比較すると、「３

時間未満」、「３～７時間未満」、「７時間以上」いずれも全国よりも低くなっていますが、全体的

な回答傾向は似た傾向となっています。 

 

◆長浜市 

【小学生】 【中学生】 

  

◆全国 

【小学生】 【中学生】 

 

 

 

  

15.5

19.4

7.8

9.3

3.5

3.1

1.9

0.4

7.0

32.2

0% 20% 40%

1時間未満

1時間

2時間

3時間

4時間

5時間

6時間

7時間

8時間以上

無回答

(n=258)

27.4

5.9

8.9

3.0

0.7

1.5

0.7

2.2

49.6

0% 20% 40% 60%

1時間以下

2時間

3時間

4時間

5時間

6時間

7時間

8時間以上

無回答

(n=135)

7.4

27.4

17.6

9.5

5.4

5.2

2.7

7.1

0.0

17.6

0% 20% 40%

1時間未満

1～2時間未満

2～3時間未満

3～4時間未満

4～5時間未満

5～6時間未満

6～7時間未満

7時間以上（終日含）

不明・ない

無回答

(n=631)

42.0

21.9

11.6

24.5

0% 20% 40% 60%

3時間未満

3～7時間未満

7時間以上

無回答

(n=319)
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（１５） お世話をすることで、できていないこと 

 

問 お世話をしていることで、やりたいけど、できていないことはありますか。 

【小学生：問 15－５、中学生：問 22】 

小学生では、「特にない」が 61.6％で最も高く、次いで「自分の時間が取れない」が 12.8％、

「友人と遊ぶことができない」が 12.0％、となっています。全国結果と比較すると、項目がい

くつか異なりますが、「宿題をする時間や勉強する時間が取れない」、「寝る時間がたりない」、「友

人と遊ぶことができない」などが全国よりも高い傾向にあるものの、全体的な回答傾向は同様で

す。 

◆長浜市 

 
 

  

2.3

3.1

8.5

8.5

12.0

1.6

12.8

61.6

0.8

9.7

0% 20% 40% 60% 80%

学校に行きたくても行けない

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

宿題をする時間や勉強する時間が取れない

寝る時間がたりない

友人と遊ぶことができない

習い事ができない

自分の時間が取れない

特にない

その他

無回答

(n=258)
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◆全国 

 

 

  

2.9

3.2

7.8

6.7

10.1

1.0

15.1

63.9

1.1

8.7

0% 20% 40% 60% 80%

学校を休んでしまう

遅刻や早退をしてしまう

宿題など勉強する時間がない

寝る時間がたりない

友人と遊ぶことができない

習い事ができない

自分の時間が取れない

特にない

その他

無回答

(n=631)
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中学生では、「特にない」が 54.1％で最も高く、次いで「睡眠が十分に取れない」が 8.9％「友人と遊

ぶことができない」が 6.7％となっています。 

全国結果と比較すると、「睡眠が十分に取れない」が全国よりもやや高くなっています。 

 

◆長浜市 
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◆全国 

 

 

 

  

1.6

2.5

16.0

8.5

8.5

4.7

4.1

20.1

58.0

0.3

10.7

0% 20% 40% 60% 80%

学校に行きたくても行けない

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

宿題をする時間や勉強する時間が取れない

睡眠が十分に取れない

友人と遊ぶことができない

部活や習い事ができない、

もしくは辞めざるを得なかった

進路の変更を考えざるを得ない、

もしくは進路を変更した

自分の時間が取れない

特にない

その他

無回答

(n=319)
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（１６） お世話をすることの大変さ 

 

問 お世話をすることに大変さを感じていますか。【小学生：問 15－６、中学生：問 23】 

小学生では、「特に大変さは感じていない」が 52.3％で最も高く、次いで「気持ちの面で大変」

が 22.9％、「体力の面で大変」が 20.9％となっています。全国結果と比較すると、「体力の面で

大変」、「気持ちの面で大変」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「特に大変さは感じていない」が 46.7％で最も高く、次いで「気持ちの面で大変」

が 13.3％、「体力の面で大変」が 11.1％となっています。全国結果と比較すると、「体力の面で

大変」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

◆全国 

 

 

 

  

20.9

22.9

11.6

52.3

8.5

11.1

13.3

5.9

46.7

29.6

0% 20% 40% 60% 80%

体力の面で大変

気持ちの面で大変

時間的余裕がない

特に大変さは感じていない

無回答 小学生

(n=258)

中学生

(n=135)

13.9

18.4

14.6

57.4

8.7

6.6

15.0

16.0

60.5

13.2

0% 20% 40% 60% 80%

体力の面で大変

気持ちの面で大変

時間的余裕がない

特に大変さは感じていない

無回答 小学生

(n=631)

中学生

(n=319)
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（１７） お世話についての相談経験 

 

問 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

【小学生：問 16、中学生：問 24】 

小学生では、「ある」が 31.8％、「ない」が 61.2％となっています。 

中学生では、「ある」が 20.0％、「ない」が 56.3％となっています。 

全国結果と比較すると、小学生の「ある」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 
◆全国 

 

 

  

31.8

20.0

61.2

56.3

7.0

23.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=258)

中学生

(n=135)

ある ない 無回答

17.3

21.6

76.1

67.7

6.7

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=631)

中学生

(n=319)

ある ない 無回答
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（１８） お世話についての相談相手 

 

問 問 16で「１．ある」を回答した方にお聞きします。それは誰ですか。【小学生：問 17】 

問 問 24で「１．ある」を回答した方にお聞きします。それは誰ですか。【中学生：問 25】 

小学生では、「家族（母、父、祖母、祖父、きょうだい）」が 85.4％で最も高く、次いで「友

人」が 29.3％、「学校の先生（保健室の先生以外）」が 11.0％となっています。全国結果と比較

すると、「家族（母、父、祖母、祖父、きょうだい）」、「医師や看護師など病院の人」が全国より

も高くなっています。 

中学生では、「家族（母、父、祖母、祖父、きょうだい）」が 63.0％で最も高く、次いで「友

人」が 44.4％、「学校の先生（保健室の先生以外）」が 25.9％となっています。全国結果と比較

すると、「友人」、「学校の先生（保健室の先生以外）」、「医師や看護師など病院の人」、「市役所や

保健センターの人」、「近所の人」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

 

  

85.4

7.3

29.3

11.0

4.9

1.2

2.4

0.0

0.0

1.2

0.0

1.2

2.4

63.0

3.7

44.4

25.9

3.7

0.0

3.7

0.0

7.4

3.7

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族（母、父、祖母、祖父、きょうだい）

親戚の人

友人

学校の先生（保健室の先生以外）

保健室の先生

スクールソーシャルワーカーやスクールカウンセラー

医師や看護師など病院の人

ヘルパーやケアマネージャー、福祉サービスの人

市役所や保健センターの人

近所の人

SNS上での知り合い

その他

無回答
小学生

(n=258)

中学生

(n=135)
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◆全国 

 

 

  

78.9

10.1

40.4

13.8

5.5

3.7

1.8

0.0

0.0

1.8

4.6

1.8

0.0

69.6

8.7

40.6

13.0

4.3

7.2

1.4

1.4

0.0

1.4

7.2

1.4

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族（母、父、祖母、祖父、きょうだい）

親戚の人

友人

学校の先生（保健室の先生以外）

保健室の先生

             や          

病院・医療・福祉     の人

近所の人

ＳＮＳ上での知り合い

その他

無回答
小学生

(n=109)

中学生

(n=69)
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（１９） お世話について相談していない理由 

 

問 問 16で「２．ない」を回答した方にお聞きします。 

相談していない理由を教えてください。【小学生：問 18－１】 

問 問 24で「２．ない」を回答した方にお聞きします。 

相談していない理由を教えてください。【中学生：問 26－１】 

小学生では、「誰かに相談するほどの悩みではない」が 75.9％で最も高く、次いで「家族外の

人に相談するような悩みではない」が 15.8％、「家族のことのため話しにくい」が 11.4％となっ

ています。全国結果と比較すると、「誰かに相談するほどの悩みではない」、「誰に相談するのが

よいかわからない」、「家族のことのため話しにくい」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「誰かに相談するほどの悩みではない」が 68.4％で最も高く、次いで「家族外の

人に相談するような悩みではない」が 11.8％、「相談しても状況が変わるとは思わない」が 7.9％

となっています。全国結果と比較すると、いずれの回答も全国よりも低くなっていますが、全体

的な回答傾向は同様となっています。 

 

◆長浜市 

 

 

  

75.9

15.8

10.1

4.4

11.4

5.7

5.1

8.9

5.1

5.7

68.4

11.8

6.6

2.6

6.6

1.3

2.6

7.9

10.5

13.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰かに相談するほどの悩みではない

家族外の人に相談するような悩みではない

誰に相談するのがよいかわからない

相談できる人が身近にいない

家族のことのため話しにくい

家族のことを知られたくない

家族に対して偏見を持たれたくない

相談しても状況が変わるとは思わない

その他

無回答
小学生

(n=158)

中学生

(n=76)
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◆全国 

【小学生】 

 

【中学生】 

 

 

  

74.5

15.3

11.1

4.6

12.0

7.9

8.3

24.1

4.6

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰かに相談するほどの悩みではない

家族外の人に相談するような悩みではない

誰に相談するのがよいかわからない

相談できる人が身近にいない

家族のことのため話しにくい

家族のことを知られたくない

家族に対して偏見を持たれたくない

相談しても状況が変わるとは思わない

その他

無回答
中学生

(n=216)
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（２０） お世話についての悩みを聞いてくれる人の有無 

 

問 お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

【小学生：問 18－２、中学生：問 26－２】 

小学生では、「いる」が 71.3％、「いない」が 23.3％となっています。 

中学生では、「いる」が 57.0％、「いない」が 15.6％となっています。 

 

 

 

  

71.3

57.0

23.3

15.6

5.4

27.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=258)

中学生

(n=135)

いる いない 無回答
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●お世話についての相談経験がない人のみ 

お世話についての相談経験のない人のお世話についての悩みを聞いてくれる人の有無をみる

と、小学生では、「いる」が 65.2％、「いない」が 33.5％、「話はしたくない」が 1.3％となって

います。全国結果と比較すると「いない」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「いる」が 68.4％、「いない」が 25.0％、「話はしたくない」が 6.6％となってい

て、全国結果と比較すると、「いる」が全国よりも高くなっています。 

 

【小学生】 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
 

  

65.2 33.5 1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=158)

いる いない 無回答

67.7 21.9 10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=480)

いる いない 無回答
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【中学生】 

◆長浜市 

 
◆全国 

 
 

 

  

68.4 25.0 6.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=76)

いる いない 無回答

57.9 38.4 3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(n=216)

いる いない 無回答
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（２１） 助けてほしいこと、必要としている支援 

 

問 学校や周りの大人に助けてほしいことや、必要としている支援はありますか。 

【小学生：問 19、中学生：問 27－１】 

小学生では、「特にない」が 64.0％で最も高く、次いで「わからない」が 13.2％、「自由に使

える時間がほしい」が 11.2％、「学校の勉強など学習のサポートをしてほしい」が 6.6％となっ

ています。 

中学生では、「特にない」が 53.3％で最も高く、次いで「わからない」が 9.6％、「学校の勉強

や受験勉強など学習のサポート」が 8.1％、「自由に使える時間がほしい」が 5.9％となっていま

す。 

小学生、中学生いずれも全国結果と比較すると、「特にない」が全国よりも高くなっています。 

 

【小学生】 

◆長浜市 

 

 

  

4.7

1.6

4.3

11.2

6.6

1.6

13.2

64.0

0.0

7.0

0% 20% 40% 60% 80%

自分のいまの状況について話を聞いてほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

自分がしているお世話をかわりにしてほしい

自由に使える時間がほしい

学校の勉強など学習のサポートをしてほしい

お金がないので助けてほしい

わからない

特にない

その他

無回答

(n=258)
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◆全国 
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【中学生】 

◆長浜市 
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◆全国 
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（２２） 話を聞いたり相談にのったりする方法 

 

問 問 19で「１．自分のいまの状況について話を聞いてほしい」「２．家族のお世話について相

談にのってほしい」と回答した人にお聞きします。 

どのような方法で話を聞いたり相談にのったりしてほしいですか。【小学生：問 20－１】 

問 問 27－１で「１．自分のいまの状況について話を聞いてほしい」「２．家族のお世話につい

て相談にのってほしい」と回答した人にお聞きします。 

どのような方法で話を聞いたり相談にのったりしてほしいですか。【中学生：問 28－１】 

小学生では、「直接会って」が 50.0％で最も高く、次いで「電子メール」が 35.7％となってい

ます。全国結果と比較すると、「電子メール」が全国よりも高くなっています。 

中学生では、「電話」が 57.1％で最も高く、次いで「直接会って」が 42.9％となっています。 

 

◆長浜市 

 

◆全国 

 

※全国結果は中学生結果は無い 

 

 

 

50.0

7.1

0.0

35.7

14.3

7.1

42.9

57.1

14.3

14.3

0.0

28.6

0% 20% 40% 60% 80%

直接会って

電話

SNS

電子メール

その他

無回答

小学生

(n=14)

中学生

(n=7)

53.5

19.8

19.8

12.8

9.3

5.8

0% 20% 40% 60% 80%

直接会って

電話

SNS

電子メール

その他

無回答

小学生

(n=86)
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（２３） 記名 

問 あなたの名前を教えてくれますか。【小学生：問 20－２、３、中学生：問 28－２、３】 

小学生は９人、中学生は２人が名前を教えてもよいと回答がありました。うち記名された方

（小学生４名、中学生２名）については、すぐに対応しました。無記名のものについては、家庭

児童相談室と学校とが連携して、可能な限りで対応しています。 
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４ ヤングケアラーについて 

 

（１） ヤングケアラーの認知度 

 

問 「ヤングケアラー」という言葉をこれまでに聞いたことがありましたか。 

【小学生：問 21、中学生：問 29】 

小学生では、「聞いたことがあり、内容も知っている」が 7.4％、「聞いたことはあるが、よく

知らない」が 11.9％、「聞いたことはない」が 79.8％となっています。 

中学生では、「聞いたことがあり、内容も知っている」が 18.7％、「聞いたことはあるが、よ

く知らない」が 15.1％、「聞いたことはない」が 65.0％となっています。全国結果と比較する

と、「聞いたことがあり、内容も知っている」、「聞いたことはあるが、よく知らない」がともに

全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 
◆全国（中学生のみ） 

 

  

7.4

18.7

11.9

15.1

79.8

65.0

0.9

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない

聞いたことはない 無回答

6.3 8.8 84.2 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生

(n=5,558）

聞いたことがあり、内容も知っている 聞いたことはあるが、よく知らない

聞いたことはない 無回答
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（２） ヤングケアラーを知ったきっかけ 

 

問 問 21で「１．聞いたことがあり、内容も知っている」「２．聞いたことはあるが、よく知ら

ない」と回答した方にお聞きします。 

「ヤングケアラー」という言葉をどこで知りましたか。【小学生：問 22】 

問 問 29で「１．聞いたことがあり、内容も知っている」「２．聞いたことはあるが、よく知ら

ない」と回答した方にお聞きします。 

「ヤングケアラー」という言葉をどこで知りましたか。【中学生：問 30】 

小学生では、「テレビや新聞、ラジオ」が 65.9％で最も高く、次いで「SNS やインターネット」

が 31.2％、「広報やチラシ、掲示物」が 16.3％、「学校」が 13.5％となっています。 

中学生では、「テレビや新聞、ラジオ」が 70.7％で最も高く、次いで「SNS やインターネット」

が 34.6％、「学校」が 15.0％、「雑誌や本」が 11.3％となっています。全国結果と比較すると、

「テレビや新聞、ラジオ」、「雑誌や本」、「SNS やインターネット」、「イベントや交流会など」、

「友人・知人から聞いた」が全国よりも高くなっています。 

 

◆長浜市 

 

 

  

65.9

11.5

31.2

16.3

1.1

13.5

7.7

3.4

1.7

70.7

11.3

34.6

10.4

1.5

15.0

5.7

2.6

1.8

0% 20% 40% 60% 80%

テレビや新聞、ラジオ

雑誌や本

SNSやインターネット

広報やチラシ、掲示物

イベントや交流会など

学校

友人・知人から聞いた

その他

無回答
小学生

(n=349)

中学生

(n=920)
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◆全国（中学生のみ） 

 

 

  

55.2

10.6

22.3

10.7

0.6

27.8

3.4

3.2

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

    や新聞、    

雑誌や本

SNSや       

広報や   、掲示物

     や交流会など

学校

友人・知人から聞いた

その他

無回答
中学生

(n=843)
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（３） ヤングケアラーにあてはまると思うか 

 

問 

あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。【小学生：問 23、中学生：問 31】  

小学生では、「わからない」が 48.5％で最も高く、次いで「あてはまらない」が 46.0％、「あてはま

る」が 3.0％となっています。 

中学生では、「あてはまらない」が 65.3％で最も高く、次いで「わからない」が 31.1％、「あてはま

る」が 1.4％となっています。全国結果と比較すると、「わからない」が全国よりも高くなっています。 

 

 
◆全国（中学生のみ） 

 

 

  

3.0

1.4

46.0

65.3

48.5

31.1

2.5

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,807)

中学生

(n=2,723)

あてはまる あてはまらない わからない 無回答

1.8 85.0 12.5 0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学生

(n=5,558）

あてはまる あてはまらない わからない 無回答



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第３章 クロス集計結果 
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１ 小学生調査 

 

（１） 家族の世話の有無×健康状態 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問５ あなたの健康状態について教えてください。 

 

「いる」の回答者は「いない」の回答者と比べて、「よい」が 6.1 ポイント低くなっています。 

 

 

（２） 家族の世話の有無×出欠状況 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問７ 出席状況について教えてください。 

 

「いる」の回答者は「いない」の回答者と比べて、「ほとんど出席する」が 8.7 ポイント低く

なっており、「たまに欠席する」が 8.4ポイント高くなっています。 

 

  

57.6

52.3

58.4

20.5

22.9

20.4

17.9

21.3

17.1

3.2

3.5

3.1

0.3

0.0

0.4

0.6

0.0

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

84.4

77.1

85.8

12.6

19.8

11.4

2.2

2.3

2.1

0.9

0.8

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答
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（３） 家族の世話の有無×遅刻・早退の状況 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問８ 遅刻や早退の状況について教えてください。 

 

「いる」の回答者は「いない」の回答者と比べて、「ほとんどしない」が 8.8 ポイント低くな

っており、「たまにする」が 7.1ポイント高くなっています。 

 

 

（４） 家族の世話の有無×放課後の習いごとなど 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問９ 放課後、習い事などをしていますか。 

 

「いる」の回答者と「いない」の回答者で、大きな差は見られませんでした。 

 

 

  

83.1

75.6

84.4

14.0

20.5

12.9

2.0

2.7

1.9

0.9

1.2

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

ほとんどしない たまにする よくする 無回答

70.9

71.7

70.7

28.2

26.4

28.7

0.9

1.9

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

はい いいえ 無回答
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（５） 家族の世話の有無×普段の学校生活等 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

「特にない」を除くと、「いる」の回答は「いない」の回答に比べて、各項目の値が全体的に

高くなっています。特に、「宿題ができていないことが高い」は 6.4 ポイント、「友人と遊んだ

り、おしゃべりしたりする時間が少ない」は 5.8ポイント高くなっています。 

 

 

  

3.6

10.5

20.5

2.6

10.7

0.7

1.1

5.3

5.9

65.2

2.3

6.6

15.9

23.6

3.1

14.0

0.4

2.3

8.9

10.9

55.4

3.5

3.1

9.5

19.7

2.5

10.1

0.8

0.9

4.7

5.1

67.5

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

習い事を休むことが多い

提出しなければいけない書類などの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過すことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする

時間が少ない

特にない

無回答

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506
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（６） 家族の世話の有無×悩みごと、困りごと 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 11－１ 現在、悩んだり困っていることはありますか。 

 

「特にない」を除くと「いる」の回答は「いない」の回答に比べて、各項目の値が全体的に高

くなっています。特に、「友人関係のこと」と「家族のこと」は、それぞれ 5.3 ずつポイント高

くなっています。 

 

 

  

14.2

8.2

7.0

5.9

4.3

3.7

66.1

3.3

4.4

19.0

11.2

7.8

10.5

8.1

7.0

58.9

2.7

2.7

13.7

7.8

7.0

5.2

3.6

3.2

67.4

3.3

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友人との関係のこと

学業の成績のこと

習い事のこと

家族のこと

生活や勉強に必要なお金のこと

自分のために使える時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506
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（７） 家族の世話の有無×性別 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問３ あなたの性別を教えてください。 

 

「いる」の回答者と「いない」の回答者で、大きな差は見られませんでした。 

 

 

 

（８） 家族の世話の有無×ヤングケアラーにあてはまると思うか 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 23 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

 

お世話をしている人が「いる」の回答は「いない」の回答に比べ、「あてはまる」が 9.0ポイ

ント高くなっています。また、「いる」の回答者では、ヤングケアラーにあてはまるか「わから

ない」が 62.8％で最も高くなっています。 

 

 

  

46.6

44.2

47.1

49.5

51.2

49.3

2.8

4.3

2.5

1.1

0.4

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

女 男 答えたくない 無回答

3.2

10.9

1.9

48.2

22.5

53.2

46.0

62.8

42.9

2.5

3.9

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

いる n=258

いない n=1,506

あてはまる あてはまらない わからない 無回答
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（９） 性別×お世話の頻度 

 

問３ あなたの性別を教えてください。 

× 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

 

「女」の回答は「男」の回答に比べて、「ほぼ毎日」が 9.7 ポイント高くなっています。 

 

 

  

48.4

54.4

44.7

27.3

20.9

15.8

24.2

36.4

12.8

14.9

12.1

0.0

7.4

5.3

7.6

27.3

2.7

3.5

2.3

0.0

7.8

6.1

9.1

9.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

女 n=114

男 n=132

答えたくない n=11

ほぼ毎日 週に３～５日 週に１～２日 １か月に数日 その他 無回答
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（１０） 家族構成×家族の中にお世話をしている人の有無 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

 

お世話をしている人が「いる」の割合は、「三世代」家庭が 16.6％で最も高くなっています。 

 

 

  

14.3

13.7

16.6

12.6

11.1

83.3

83.6

81.7

86.9

77.8

2.4

2.6

1.6

0.5

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

二世代 n=1,209

三世代 n=367

ひとり親 n=198

その他 n=9

いる いない 無回答
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（１１） 家族構成×お世話の内容（小学生） 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 14－２ あなたがしているお世話の内容を教えてください。 

 

「入浴やトイレのお世話」の回答の割合は「三世代」家庭で特に高くなっており、「愚痴を聞

く、話し相手になるなど」の回答の割合は「ひとり親」家庭で特に高くなっています。 

 

 

  

39.1

14.3

21.3

23.6

2.7

9.3

38.4

1.9

5.8

4.3

11.6

8.9

41.0

18.1

21.1

23.5

3.0

8.4

39.8

1.8

5.4

3.6

9.6

9.6

34.4

6.6

26.2

23.0

3.3

9.8

44.3

1.6

6.6

8.2

19.7

0.0

44.0

12.0

16.0

28.0

0.0

16.0

20.0

4.0

8.0

0.0

8.0

12.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家事（食事の準備や掃除、洗濯）

きょうだいの世話や保育所等への送り

迎えなど

入浴やトイレのお世話

買い物、散歩などの付き添い

通院の付き添い

愚痴を聞く、話し相手になるなど

見守り

通訳（日本語や手話など）

お金の管理

薬の管理

その他

無回答

全体 n=258
二世代 n=166
三世代 n=61
ひとり親 n=25
その他 n=1
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（１２） 家族構成×お世話の頻度 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

 

「ほぼ毎日」の割合は、「ひとり親」家庭が 52.0％で最も高くなっています。 

 

 

  

48.4

48.8

45.9

52.0

100.0

20.9

21.1

21.3

24.0

0.0

12.8

12.7

16.4

8.0

0.0

7.4

7.2

6.6

8.0

0.0

2.7

2.4

4.9

0.0

0.0

7.8

7.8

4.9

8.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

二世代 n=166

三世代 n=61

ひとり親 n=25

その他 n=1

ほぼ毎日 週に３～５日 週に１～２日 １か月に数日 その他 無回答



第３章 子どもの生活実態に関する調査 

81 

 

（１３） 家族構成×平日のお世話の時間 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 15－４ 平日にお世話はどれくらいしていますか。時間数をお答えください。 

 

「二世代」家庭と「ひとり親」家庭では、「１時間」の割合が最も高く、「三世代」家庭では、

「１時間未満」の割合が最も高くなっています。また、２時間以上お世話をしている回答者の割

合は、「三世代」家庭で最も高くなっています。 

 

 

  

15.5

16.9

16.4

8.0

0.0

19.4

22.3

11.5

24.0

0.0

7.8

6.6

8.2

16.0

0.0

9.3

8.4

13.1

4.0

0.0

3.5

3.6

3.3

0.0

100.0

3.1

3.6

3.3

0.0

0.0

1.9

1.2

3.3

4.0

0.0

0.4

0.0

1.6

0.0

0.0

7.0

7.2

8.2

4.0

0.0

32.2

30.1

31.1

40.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

二世代 n=166

三世代 n=61

ひとり親 n=25

その他 n=1

1時間未満 1時間 2時間 3時間 4時間

5時間 6時間 7時間 8時間以上 無回答
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（１４） 家族構成×お世話をすることで、できていないこと 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 15－５ お世話をしていることで、やりたいけど、できていないことはありますか。 

 

「寝る時間がたりない」と「友人と遊ぶことができない」と「自分の時間が取れない」の回答

の割合は、「ひとり親」家庭で特に高くなっています。特に「自分の時間が取れない」について

は、他と比べ、10 ポイント以上の差があります。 

 

 

  

2.3

3.1

8.5

8.5

12.0

1.6

12.8

61.6

0.8

9.7

3.0

3.6

7.8

7.2

10.8

0.6

12.0

65.1

0.6

8.4

1.6

0.0

11.5

9.8

13.1

3.3

9.8

63.9

1.6

8.2

0.0

8.0

8.0

16.0

20.0

0.0

28.0

44.0

0.0

8.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校に行きたくても行けない

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

宿題をする時間や勉強する時間が

取れない

寝る時間がたりない

友人と遊ぶことができない

習い事ができない

自分の時間が取れない

特にない

その他

無回答

全体 n=258
二世代 n=166
三世代 n=61
ひとり親 n=25
その他 n=1
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（１５） お世話の頻度×健康状態 

 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

× 

問５ あなたの健康状態について教えてください。 

 

「あまりよくない」の回答は、「ほぼ毎日」お世話をしている回答者の中で 4.0％、「週に３～

５日」お世話をしている回答者の中で 3.7％となっており、お世話の頻度が「週に１～２日」以

下には見られませんでした。 

 

 

  

52.3

52.8

53.7

57.6

36.8

28.6

22.9

23.2

24.1

24.2

26.3

28.6

21.3

20.0

18.5

18.2

36.8

42.9

3.5

4.0

3.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

ほぼ毎日 n=125

週に３～５日

n=54

週に１～２日

n=33

１か月に数日

n=19

その他 n=7

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答
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（１６） お世話の頻度×出欠状況 

 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

× 

問７ 出席状況について教えてください。 

 

「たまに欠席する」と「よく欠席する」の割合は、「週に１～２日」お世話をしている回答者

で最も高くなっています。 

 

 

  

77.1

75.2

79.6

66.7

84.2

71.4

19.8

21.6

20.4

27.3

15.8

14.3

2.3

2.4

0.0

3.0

0.0

14.3

0.8

0.8

0.0

3.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

ほぼ毎日 n=125

週に３～５日

n=54

週に１～２日

n=33

１か月に数日

n=19

その他 n=7

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答
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（１７） お世話の頻度×遅刻・早退の状況 

 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

× 

問８ 遅刻や早退の状況について教えてください。 

 

「たまにする」の割合は、「週に１～２日」お世話をしている回答者で最も高くなっており、

他と比べ 20ポイント以上の差があります。 

 

 

 

  

75.6

76.8

81.5

60.6

78.9

85.7

20.5

17.6

16.7

39.4

15.8

14.3

2.7

4.0

1.9

0.0

0.0

0.0

1.2

1.6

0.0

0.0

5.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

ほぼ毎日 n=125

週に３～５日

n=54

週に１～２日

n=33

１か月に数日

n=19

その他 n=7

ほとんどしない たまにする よくする 無回答
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（１８） お世話の頻度×普段の学校生活等 

 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

「宿題ができていないことが高い」と「提出しなければいけない書類などの提出が遅れること

が高い」の割合は、「週に１～２日」お世話をしている回答者で特に高くなっています。 

 

  

6.6

15.9

23.6

3.1

14.0

0.4

2.3

8.9

10.9

55.4

9.6

16.8

22.4

0.0

15.2

0.0

0.8

10.4

12.8

52.0

1.9

7.4

29.6

1.9

11.1

0.0

1.9

7.4

3.7

61.1

6.1

27.3

27.3

12.1

21.2

0.0

0.0

6.1

18.2

54.5

5.3

10.5

10.5

5.3

5.3

0.0

10.5

5.3

5.3

57.9

0.0

14.3

28.6

0.0

0.0

0.0

14.3

14.3

14.3

71.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

習い事を休むことが多い

提出しなければいけない書類などの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過すことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする

時間が少ない

特にない

全体 n=258

ほぼ毎日 n=125

週に３～５日 n=54

週に１～２日 n=33

１か月に数日 n=19

その他 n=7
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（１９） お世話の頻度×平日のお世話の時間 

 

問 15－３ どれくらいお世話をしていますか。 

× 

問 15－４ 平日にお世話はどれくらいしていますか。時間数をお答えください。 

 

２時間以上お世話をしている回答の割合は、「ほぼ毎日」お世話をしている回答者で最も高く

なっています。 

 

 

  

15.5

9.6

18.5

24.2

42.1

28.6

19.4

18.4

27.8

18.2

21.1

28.6

7.8

7.2

13.0

12.1

0.0

0.0

9.3

10.4

16.7

3.0

5.3

0.0

3.5

4.0

1.9

6.1

0.0

14.3

3.1

5.6

0.0

0.0

5.3

0.0

1.9

4.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.4

0.8

0.0

0.0

0.0

0.0

7.0

12.8

0.0

6.1

0.0

0.0

32.2

27.2

22.2

30.3

26.3

28.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

ほぼ毎日 n=125

週に３～５日

n=54

週に１～２日

n=33

１か月に数日

n=19

その他 n=7

1時間未満 1時間 2時間 3時間 4時間

5時間 6時間 7時間 8時間以上 無回答
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（２０） 自己肯定感×家族構成 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

 

「好き」→「どちらかといえば好き」→「どちらかといえば好きではない」→「好きではない」

の順で「二世代」家庭の回答者の割合は少なくなっている一方、「三世代」家庭と「ひとり親」

家庭の割合は高くなっています。 

 

 

  

66.9

68.9

67.5

64.5

61.2

20.3

19.1

20.5

21.6

23.1

11.0

10.4

10.8

12.6

12.9

0.5

0.8

0.1

1.3

0.0

1.3

0.8

1.0

0.0

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

好き n=518

どちらかといえば

好き n=785

どちらかといえば

好きではない

n=301

好きではない

n=147

二世代 三世代 ひとり親 その他 無回答
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（２１） 自己肯定感×悩みごと、困りごと 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 11－１ 現在、悩んだり困っていることはありますか。 

 

「特にない」以外では、各項目の値は全体的に「好きではない」の回答者の割合が高くなって

います。特に、「友人との関係のこと」、「学業の成績のこと」、「習い事のこと」、「家族のこと」

については、他と比べ、５～10ポイントほどの顕著な差があります。また、「特にない」の割合

は、自己肯定感が高いほど高く、自己肯定感が低くなるほど少なくなっています。 

 

  

14.2

8.2

7.0

5.9

4.3

3.7

66.1

3.3

4.4

9.5

3.5

4.1

2.3

2.9

2.5

76.6

1.7

4.1

11.2

6.2

6.5

4.2

3.6

2.4

71.1

2.4

4.6

21.3

14.3

9.6

10.3

6.6

7.0

52.2

5.6

3.7

32.0

21.8

16.3

19.7

8.2

6.8

34.0

9.5

4.1

14.3

10.7

3.6

3.6

3.6

5.4

57.1

1.8

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友人との関係のこと

学業の成績のこと

習い事のこと

家族のこと

生活や勉強に必要なお金のこと

自分のために使える時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

全体 n=1,807

好き n=518

どちらかといえば

好き n=785

どちらかといえば

好きではない

n=301

好きではない

n=147

無回答
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（２２） 自己肯定感×お世話についての相談経験 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 16 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、今の自分が「好き」の回答者で最も高くなっています。相談経

験が「ない」の割合は、今の自分が「どちらかといえば好きではない」の回答者で最も高くなっ

ています。 

 

 

  

31.8

36.5

27.9

32.5

36.0

61.2

60.8

64.0

65.0

52.0

7.0

2.7

8.1

2.5

12.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

好き n=74

どちらかといえば

好き n=111

どちらかといえば

好きではない

n=40

好きではない

n=25

ある ない 無回答
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（２３） 自己肯定感×お世話についての悩みを聞いてくれる人の有無 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 18－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

自己肯定感が高いほど悩みを聞いてくれる人が「いる」割合が高く、自己肯定感が低くなるほ

ど「いない」割合が高くなっています。また、今の自分が「好きではない」の回答者のみ、悩み

を聞いてくれる人が「いる」割合よりも「いない」割合が高くなっています。 

 

 

  

71.3

78.4

75.7

72.5

40.0

23.3

17.6

18.9

25.0

56.0

5.4

4.1

5.4

2.5

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

好き n=74

どちらかといえば

好き n=111

どちらかといえば

好きではない

n=40

好きではない

n=25

いる いない 無回答
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（２４） お世話をすることの大変さ×普段の学校生活等 

 

問 15－６ お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

大変さを感じている人は大変さを感じていない人に比べ、各項目の値が全体的に高くなって

います。特に、「体力の面で大変」の回答者は、他と比べて「授業中に居眠りすることが高い」

の割合が高く、「時間的余裕がない」の回答者は、他と比べて「提出しなければいけない書類な

どの提出が遅れることが高い」の割合が高くなっています。 

 

  

6.6

15.9

23.6

3.1

14.0

0.4

2.3

8.9

10.9

55.4

3.5

14.8

18.5

31.5

3.7

22.2

0.0

3.7

16.7

16.7

44.4

1.9

5.1

23.7

35.6

5.1

22.0

0.0

1.7

15.3

15.3

45.8

3.4

3.3

26.7

26.7

0.0

30.0

0.0

0.0

16.7

20.0

46.7

0.0

3.7

14.1

14.8

1.5

8.9

0.0

2.2

5.9

8.9

63.7

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

習い事を休むことが多い

提出しなければいけない書類などの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過すことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする

時間が少ない

特にない

無回答

全体 n=258

体力の面で大変

n=54

気持ちの面で大変

n=59

時間的余裕がない

n=30

特に大変さは

感じていない

n=135
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（２５） お世話をすることの大変さ×お世話についての相談経験 

 

問 15－６ お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 16 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、「気持ちの面で大変」の回答者で最も高くなっています。相談経

験が「ない」の割合は、「特に大変さは感じていない」の回答者で最も高くなっています。 

 

 

  

31.8

31.5

35.6

33.3

28.9

61.2

63.0

61.0

60.0

69.6

7.0

5.6

3.4

6.7

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

体力の面で大変

n=54

気持ちの面で大変

n=59

時間的余裕がない

n=30

特に大変さは感じて

いない n=135

ある ない 無回答
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（２６） お世話をすることの大変さ×お世話について相談していない理由 

 

問 15－６ お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 18－１ 問 16で「２．ない」を回答した方にお聞きします。相談していない理由を教えてく

ださい。 

 

全体的に見ると、「時間的余裕がない」の回答者の割合が高い項目が多くなっています。「誰か

に相談するほどの悩みではない」の回答は、「特に大変さは感じていない」の回答者の割合が最

も高く、「相談できる人が身近にいない」の回答は、「気持ちの面で大変」の回答者の割合が最も

高くなっています。 

 

  

75.9

15.8

10.1

4.4

11.4

5.7

5.1

8.9

5.1

5.7

73.5

23.5

23.5

11.8

20.6

11.8

5.9

17.6

8.8

0.0

66.7

25.0

25.0

13.9

13.9

11.1

8.3

19.4

8.3

11.1

61.1

27.8

27.8

11.1

33.3

16.7

16.7

27.8

16.7

5.6

79.8

14.9

4.3

2.1

7.4

3.2

4.3

5.3

4.3

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰かに相談するほどの悩みではない

家族外の人に相談するような悩みではない

誰に相談するのがよいかわからない

相談できる人が身近にいない

家族のことのため話しにくい

家族のことを知られたくない

家族に対して偏見を持たれたくない

相談しても状況が変わるとは思わない

その他

無回答

全体 n=158

体力の面で大変

n=34

気持ちの面で大変

n=36

時間的余裕がない

n=18

特に大変さは

感じていない n=94
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（２７） お世話をすることの大変さ×お世話についての悩みを聞いてくれる人の有無 

 

問 15－６ お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 18－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

お世話をしている家族のことやお世話の悩みを聞いてくれる人が「いる」の割合は、「特に大

変さは感じていない」の回答者で最も高くなっています。「いない」の割合は、「体力の面で大変」

の回答者で最も高くなっています。 

 

 

  

71.3

70.4

71.2

73.3

75.6

23.3

27.8

25.4

23.3

24.4

5.4

1.9

3.4

3.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

体力の面で大変

n=54

気持ちの面で大変

n=59

時間的余裕がない

n=30

特に大変さは感じて

いない n=135

いる いない 無回答
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（２８） お世話をすることの大変さ×助けてほしいこと、必要としている支援 

 

問 15－６ お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 19 学校や周りの大人に助けてほしいことや、必要としている支援はありますか。 

 

全体的に見ると、大変さにかかわらず、「自由に使える時間がほしい」の割合が最も高くなっ

ています。特に「時間的余裕がない」の回答者の割合が高く、他と比べ、10 ポイント以上の差

があります。 

 

 

  

4.7

1.6

4.3

11.2

6.6

1.6

13.2

64.0

0.0

7.0

14.8

5.6

13.0

18.5

13.0

0.0

18.5

48.1

0.0

3.7

11.9

3.4

13.6

22.0

11.9

1.7

18.6

52.5

0.0

1.7

16.7

3.3

13.3

33.3

16.7

0.0

13.3

50.0

0.0

0.0

0.7

0.0

0.7

5.9

4.4

1.5

11.1

77.8

0.0

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のいまの状況について話を聞いてほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

自分がしているお世話をかわりにしてほしい

自由に使える時間がほしい

学校の勉強など学習のサポートをしてほしい

お金がないので助けてほしい

わからない

その他

特にない

無回答

全体 n=258

体力の面で大変

n=54

気持ちの面で大変

n=59

時間的余裕がない

n=30

特に大変さは感じ

ていない n=135
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（２９） ヤングケアラーの認知度×ヤングケアラーにあてはまると思うか 

 

問 21 「ヤングケアラー」という言葉をこれまでに聞いたことがありましたか。 

× 

問 23 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

 

ヤングケアラーの認知度と比例して、ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人と「あてはま

らない」と思う人の割合が、ともに高くなっています。 

 

 

  

3.2

7.5

4.2

2.6

48.2

79.1

63.7

43.5

46.0

13.4

30.7

51.7

2.5

0.0

1.4

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=1,807

聞いたことがあり、

内容も知っている

n=134

聞いたことはあるが、

よく知らない n=215

聞いたことはない

n=1,442

あてはまる あてはまらない わからない 無回答
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（３０） ヤングケアラーにあてはまると思うか×お世話についての相談経験 

 

問 23 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 16 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人が「あてはまらない」

と思う人に比べ、17.1ポイント高くなっています。ただ、ヤングケアラーに「あてはまる」と思

う人の中でも、50.0％の人は、相談経験が「ない」と回答しています。 

 

 

  

31.8

46.4

29.3

30.9

61.2

50.0

62.1

64.8

7.0

3.6

8.6

4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

あてはまる n=28

あてはまらない n=58

わからない n=162

ある ない 無回答
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（３１） ヤングケアラーにあてはまると思うか×助けてほしいこと、必要としている支援 

 

問 23 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 19 学校や周りの大人に助けてほしいことや、必要としている支援はありますか。 

 

ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人の割合が、全体的に各項目で高くなっています。特

に、「自分のいまの状況について話を聞いてほしい」、「家族のお世話について相談にのってほし

い」、「自分がしているお世話をかわりにしてほしい」、「自由に使える時間がほしい」について

は、「あてはまらない」と思う人の割合と比べ、７～17ポイントの顕著な差があります。 

 

 

  

4.7

1.6

4.3

11.2

6.6

1.6

13.2

64.0

0.0

7.0

14.3

7.1

10.7

25.0

10.7

0.0

14.3

42.9

0.0

10.7

3.4

0.0

3.4

8.6

8.6

1.7

8.6

69.0

0.0

3.4

3.7

1.2

3.7

10.5

5.6

1.9

14.8

67.3

0.0

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のいまの状況について話を聞いてほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

自分がしているお世話をかわりにしてほしい

自由に使える時間がほしい

学校の勉強など学習のサポートをしてほしい

お金がないので助けてほしい

わからない

その他

特にない

無回答

全体 n=258

あてはまる n=28

あてはまらない n=58

わからない n=162
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（３２） ヤングケアラーにあてはまると思うか×お世話についての悩みを聞いてくれる人

の有無 

 

問 23 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 18－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人と「あてはまらない」と思う人を比べると、お世話

について悩みを聞いてくれる人が「いる」割合は前者が少なく、「いない」割合は前者が高くな

っています。 

 

 

  

71.3

67.9

75.9

72.2

23.3

25.0

19.0

24.7

5.4

7.1

5.2

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=258

あてはまる n=28

あてはまらない n=58

わからない n=162

いる いない 無回答
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２ 中学生調査 

 

（１） 家族の世話の有無×健康状態 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問５ あなたの健康状態について教えてください。 

 

「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、「よい」が 7.7 ポイント低くなっています。 

 

 

（２） 家族の世話の有無×出欠状況 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問７ 出席状況について教えてください。 

 

「いる」の回答者と「いない」の回答者で、大きな差は見られませんでした。 

 

 

  

48.4

41.5

49.2

25.5

26.7

25.5

20.5

25.9

20.0

4.2

4.4

4.1

0.6

0.0

0.6

0.8

1.5

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答

95.6

92.6

96.0

1.9

2.2

1.9

1.8

3.7

1.7

0.7

1.5

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答
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（３） 家族の世話の有無×遅刻・早退の状況 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問８ 遅刻や早退の状況について教えてください。 

 

「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、「ほとんどしない」が 6.7ポイント低くなって

います。 

 

 

（４） 家族の世話の有無×放課後の習いごとなど 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問９ 放課後、習い事などをしていますか。 

 

「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、「参加している」が 5.1％低くなっています。 

 

 

  

85.3

79.3

86.0

11.5

14.8

11.1

2.2

3.0

2.2

1.0

3.0

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

ほとんどしない たまにする よくする 無回答

89.6

85.2

90.3

9.1

12.6

8.8

1.2

2.2

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

参加している 参加していない 無回答
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（５） 家族の世話の有無×普段の学校生活等 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

「特にない」を除くと、「いる」の回答は「いない」の回答に比べて、各項目の値が全体的に

高くなっています。特に、「宿題ができていないことが高い」は 6.2ポイント、「持ち物の忘れ物

が高い」は 10.4ポイント、「部活動や習い事を休むことが高い」は 7.2ポイント高くなっていま

す。 

 

 

  

11.8

16.4

19.1

6.5

18.1

0.3

0.7

4.5

4.8

59.3

3.2

13.3

22.2

28.9

13.3

22.2

3.0

2.2

5.2

5.2

51.1

3.7

11.5

16.0

18.5

6.1

17.9

0.2

0.6

4.5

4.8

60.4

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題や課題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

部活動や習い事を休むことが多い

提出しなければいけないものなどの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過ごすことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする

時間が少ない

特にない

無回答

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530
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（６） 家族の世話の有無×悩みごと、困りごと 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 11－１ 現在、悩んだり困っていることはありますか。 

 

「特にない」を除くと「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、各項目の値が全体的に高

くなっています。特に、「友人との関係のこと」は 6.1ポイント、「学業成績のこと」は 5.5ポイ

ント高くなっています。 

また、「特にない」は、12.3ポイント低くなっています。 

 

 

11.9

1.8

23.6

23.2

8.7

5.2

2.2

3.6

3.0

0.9

4.3

51.3

1.9

6.1

17.8

3.7

28.9

26.7

8.9

5.9

2.2

5.9

3.7

3.7

6.7

40.0

4.4

8.9

11.7

1.7

23.4

23.1

8.7

5.2

2.3

3.5

3.0

0.7

4.2

52.3

1.8

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友人との関係のこと

先生との関係のこと

学業成績のこと

進路のこと

部活動のこと

塾（通信含む）や習い事のこと

家庭の経済的状況のこと

自分と家族との関係のこと

家族内の人間関係のこと（両親の仲が

良くないなど）

病気やしょうがいのある家族のこと

自分のために使える時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530
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（７） 家族の世話の有無×性別 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問３ あなたの性別を教えてください。 

 

お世話をしている人が「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、「女」が 11.1ポイント低

くなっており、「男」が 7.2ポイント高くなっています。 

 

 

 

（８） 家族の世話の有無×ヤングケアラーにあてはまると思うか 

 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

× 

問 31 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

 

「いる」の回答は「いない」の回答と比べて、「あてはまる」が 7.1ポイント高くなっていま

す。また、「いる」の回答者では、ヤングケアラーにあてはまるか「わからない」が 50.4％で最

も高くなっています。 

 

 

  

46.7

36.3

47.4

49.3

56.3

49.1

2.6

5.2

2.5

1.3

2.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

女 男 答えたくない 無回答

1.4

8.1

1.0

65.3

31.1

68.0

31.1

50.4

29.7

2.2

10.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

いる n=135

いない n=2,530

あてはまる あてはまらない わからない 無回答
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（９） 性別×お世話の頻度 

 

問３ あなたの性別を教えてください。 

× 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

 

「ほぼ毎日」の割合については、男女で大きな差は見られませんでした。 

 

  

37.0

36.7

40.8

0.0

14.1

16.3

9.2

42.9

12.6

10.2

15.8

0.0

5.2

12.2

1.3

0.0

5.9

8.2

1.3

28.6

25.2

16.3

31.6

28.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

女 n=49

男 n=76

答えたくない n=7

ほぼ毎日 週に３～５日 週に１～２日 １か月に数日 その他 無回答
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（１０） 家族構成×家族の中にお世話をしている人の有無 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 12 家族の中にあなたがお世話をしている人はいますか。 

 

お世話をしている人が「いる」の割合は、「三世代」家庭が 5.8％で最も高くなっています。 

 

 

  

5.0

4.8

5.8

4.6

0.0

92.9

93.1

92.3

93.7

100.0

2.1

2.1

1.8

1.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

二世代 n=1,778

三世代 n=548

ひとり親 n=347

その他 n=27

いる いない 無回答
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（１１） ① 家族構成×お世話の内容×母親・父親に行っているお世話の内容（中学生） 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 14－２ あなたが行っているお世話の内容を教えてください。 

 

「祖母」、「祖父」と住んでいる回答者では、他と比べ、「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」の

割合が低くなっており、「感情面のサポート（悩みを聞く、話し相手になるなど）」の割合が高く

なっています。 

 

 

  

61.3

12.0

25.3

2.7

8.0

61.4

12.9

25.7

2.9

8.6

62.7

13.4

23.9

3.0

9.0

33.3

6.7

26.7

0.0

20.0

27.3

0.0

36.4

0.0

27.3

61.9

28.6

28.6

9.5

9.5

63.2

5.3

21.1

0.0

5.3

67.9

14.3

35.7

0.0

7.1

65.0

10.0

40.0

0.0

5.0

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

0% 50% 100%

家事

（食事の準備や

掃除、洗濯）

身体的な介護

（入浴やトイレの

お世話など）

外出の付き添い

（買い物、散歩など）

通院の付き添い

感情面のサポート

（悩みを聞く、

話し相手になるなど）

全体 n=75

母親 n=70

父親 n=67

祖母 n=15

祖父 n=11

兄 n=21

姉 n=19

妹 n=28

20.0

5.3

6.7

6.7

4.0

24.0

21.4

5.7

7.1

7.1

2.9

24.3

17.9

6.0

7.5

7.5

3.0

22.4

26.7

6.7

0.0

6.7

0.0

33.3

27.3

9.1

0.0

9.1

0.0

45.5

19.0

9.5

14.3

9.5

4.8

23.8

0.0

0.0

5.3

0.0

5.3

15.8

28.6

0.0

3.6

3.6

0.0

17.9

35.0

5.0

5.0

0.0

0.0

20.0

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

75.0

0% 50% 100%

見守り

通訳

（日本語や手話など）

金銭管理

薬の管理

その他

無回答
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（１４） ② 家族構成×お世話の内容×祖父母に行っているお世話の内容（中学生） 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 15－２ あなたがしているお世話の内容を教えてください。 

 

「祖母」、「祖父」と住んでいる回答者では、他と比べ、「家事（食事の準備や掃除、洗濯）」の

割合が低くなっています。「兄」、「姉」と住んでいる回答者では、他と比べ、「外出の付き添い（買

い物、散歩など）」の割合が低くなっています。 

 

 

  

40.7

14.8

33.3

7.4

33.3

36.0

12.0

32.0

8.0

36.0

41.7

16.7

33.3

8.3

37.5

23.1

15.4

30.8

0.0

30.8

30.0

20.0

30.0

0.0

30.0

44.4

33.3

22.2

22.2

22.2

33.3

0.0

16.7

0.0

33.3

40.0

0.0

40.0

0.0

40.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

28.6

28.6

28.6

14.3

28.6

0% 50% 100%

家事

（食事の準備や

掃除、洗濯）

身体的な介護

（入浴やトイレの

お世話など）

外出の付き添い

（買い物、散歩など）

通院の付き添い

感情面のサポート

（悩みを聞く、

話し相手になるなど）

40.7

7.4

3.7

14.8

7.4

29.6

44.0

8.0

4.0

16.0

8.0

32.0

41.7

8.3

4.2

16.7

8.3

25.0

46.2

0.0

0.0

7.7

0.0

30.8

30.0

0.0

0.0

20.0

0.0

40.0

44.4

22.2

11.1

22.2

11.1

33.3

16.7

0.0

0.0

0.0

16.7

16.7

60.0

0.0

0.0

0.0

0.0

20.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

42.9

14.3

0.0

0.0

14.3

57.1

0% 50% 100%

見守り

通訳

（日本語や手話など）

金銭管理

薬の管理

その他

無回答

全体 n=27
母親 n=25
父親 n=24
祖母 n=13
祖父 n=10
兄 n=9
姉 n=6
妹 n=10
弟 n=3
その他 n=7
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（１４） ③ 家族構成×お世話の内容×きょうだいに行っているお世話の内容（中学生） 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 16－２ あなたがしているお世話の内容を教えてください。 

 

「祖母」「祖父」と住んでいる回答者では、他と比べ、「感情面のサポート（悩みを聞く、話し

相手になるなど）」の割合が高くなっています。「妹」、「弟」、「祖父」と住んでいる回答者では、

他と比べ、「見守り」の割合が高くなっています。 

  

  

46.2

15.4

15.4

20.0

4.6

13.8

46.2

15.4

15.4

20.0

4.6

13.8

44.3

14.8

16.4

21.3

4.9

14.8

50.0

20.0

20.0

20.0

10.0

30.0

50.0

12.5

12.5

25.0

12.5

37.5

53.3

33.3

20.0

33.3

13.3

13.3

41.2

11.8

5.9

17.6

0.0

11.8

51.4

20.0

17.1

17.1

2.9

14.3

44.4

19.4

16.7

25.0

2.8

8.3

40.0

20.0

20.0

40.0

20.0

20.0

0% 50% 100%

家事

（食事の準備や

掃除、洗濯）

きょうだいの世話や

保育所等への送迎など

身体的な介護

（入浴やトイレの

お世話など）

外出の付き添い

（買い物、散歩など）

通院の付き添い

感情面のサポート

（悩みを聞く、

話し相手になるなど）

50.8

6.2

3.1

3.1

7.7

15.4

50.8

6.2

3.1

3.1

7.7

15.4

49.2

6.6

3.3

3.3

6.6

16.4

40.0

10.0

0.0

0.0

0.0

0.0

62.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

53.3

13.3

13.3

13.3

6.7

26.7

29.4

5.9

0.0

0.0

11.8

29.4

60.0

2.9

0.0

0.0

5.7

8.6

61.1

2.8

0.0

0.0

5.6

8.3

80.0

20.0

20.0

20.0

20.0

20.0

0% 50% 100%

見守り

通訳

（日本語や手話など）

金銭管理

薬の管理

その他

無回答

全体 n=65
母親 n=65
父親 n=61
祖母 n=10
祖父 n=8
兄 n=15
姉 n=17
妹 n=35
弟 n=36
その他 n=5
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（１５） 家族構成×お世話の頻度 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

 

「ほぼ毎日」の割合は、「二世代」家庭が 38.8％で最も高くなっています。 

 

 

  

37.0

38.8

34.4

37.5

14.1

17.6

9.4

6.3

12.6

10.6

15.6

18.8

5.2

4.7

9.4

0.0

5.9

4.7

6.3

6.3

25.2

23.5

25.0

31.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

二世代 n=85

三世代 n=32

ひとり親 n=16

その他 n=0

ほぼ毎日 週に３～５日 週に１～２日 １か月に数日 その他 無回答
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（１６） 家族構成×平日のお世話の時間 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 21 平日にお世話はどれくらいしていますか。時間数をお答えください。 

 

２時間以上お世話をしている回答者の割合は、「ひとり親」家庭に比べ、「二世代」家庭と「三

世代」家庭で高くなっています。 

 

 

  

27.4

28.2

25.0

31.3

5.9

5.9

9.4

0.0

8.9

11.8

6.3

0.0

3.0

4.7

0.0

0.0

0.7

0.0

0.0

6.3

1.5

0.0

6.3

0.0

0.7

1.2

0.0

0.0

2.2

1.2

3.1

6.3

49.6

47.1

50.0

56.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

二世代 n=85

三世代 n=32

ひとり親 n=16

その他 n=0

1時間以下 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間以上 無回答
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（１７） 家族構成×お世話をすることで、できていないこと 

 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

× 

問 22 お世話をしていることで、やりたいけど、できていないことはありますか。 

 

お世話をしていることでやりたいけどできていないことについては、「特にない」以外では家

族構成による大きな差は見られませんでした。 

 

 

  

1.5

2.2

3.7

8.9

6.7

1.6

2.3

3.1

9.4

7.0

1.6

1.6

3.3

9.0

6.6

0.0

3.4

0.0

10.3

6.9

0.0

0.0

4.2

8.3

8.3

2.8

2.8

2.8

11.1

8.3

0.0

6.9

0.0

10.3

6.9

0.0

0.0

3.3

6.7

8.3

3.6

3.6

5.5

9.1

5.5

9.1

9.1

9.1

9.1

0.0

0% 50% 100%

学校に行きたくても

行けない

どうしても学校を

遅刻・早退してしまう

宿題をする時間や

勉強する時間が

取れない

睡眠が十分に

取れない

友人と遊ぶことが

できない

1.5

0.7

5.2

54.1

0.0

28.9

1.6

0.8

5.5

53.9

0.0

28.1

1.6

0.0

5.7

53.3

0.0

30.3

0.0

0.0

3.4

55.2

0.0

27.6

0.0

0.0

4.2

45.8

0.0

33.3

2.8

0.0

11.1

36.1

0.0

36.1

0.0

0.0

3.4

48.3

0.0

31.0

1.7

0.0

8.3

61.7

0.0

23.3

1.8

0.0

3.6

65.5

0.0

18.2

9.1

0.0

0.0

63.6

0.0

18.2

0% 50% 100%

部活や習い事が

できない、

もしくは

辞めざるを

得なかった

進路の変更を

考えざるを得ない、

もしくは

進路を変更した

自分の時間が

取れない

特にない

その他

無回答

全体 n=135

母親 n=128

父親 n=122

祖母 n=29

祖父 n=24

兄 n=36

姉 n=29

妹 n=60

弟 n=55
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（１８） お世話の頻度×健康状態 

 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

× 

問５ あなたの健康状態について教えてください。 

 

「あまりよくない」の回答は、「ほぼ毎日」お世話をしている回答者のみで見られ、その割合

は 10.0％となっています。 

 

 

  

41.5

46.0

31.6

41.2

42.9

25.0

26.7

20.0

31.6

23.5

57.1

37.5

25.9

24.0

36.8

35.3

0.0

25.0

4.4

10.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.5

0.0

0.0

0.0

0.0

12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

ほぼ毎日 n=50

週に３～５日

n=19

週に１～２日

n=17

１か月に数日

n=7

その他 n=8

よい まあよい ふつう あまりよくない よくない 無回答
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（１９） お世話の頻度×出欠状況 

 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

× 

問７ 出席状況について教えてください。 

 

「たまに欠席する」と「よく欠席する」の割合は、他と比べ、「週に１～２日」お世話をして

いる回答者で特に高くなっています。 

 

 

  

92.6

98.0

94.7

70.6

100.0

100.0

2.2

0.0

5.3

11.8

0.0

0.0

3.7

2.0

0.0

17.6

0.0

0.0

1.5

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

ほぼ毎日 n=50

週に３～５日

n=19

週に１～２日

n=17

１か月に数日

n=7

その他 n=8

ほとんど出席する たまに欠席する よく欠席する 無回答
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（２０） お世話の頻度×遅刻・早退の状況 

 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

× 

問８ 遅刻や早退の状況について教えてください。 

 

「たまにする」の割合は、「１か月に数日」お世話をしている回答者で最も高くなっており、

他と比べ、20 ポイント以上の差があります。「よくする」の割合は、「ほぼ毎日」お世話をして

いる回答者で最も高くなっています。 

 

 

  

79.3

72.0

89.5

76.5

57.1

87.5

14.8

22.0

5.3

17.6

42.9

12.5

3.0

6.0

5.3

0.0

0.0

0.0

3.0

0.0

0.0

5.9

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

ほぼ毎日 n=50

週に３～５日

n=19

週に１～２日

n=17

１か月に数日

n=7

その他 n=8

ほとんどしない たまにする よくする 無回答
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（２１） お世話の頻度×普段の学校生活等 

 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

「授業中に居眠りすることが高い」と「宿題ができていないことが高い」の割合は、「１か月

に数日」お世話をしている回答者で特に高くなっています。 

「保健室で過ごすことが高い」と「学校では 1人で過ごすことが高い」の回答は、お世話の頻

度が高い回答者で見られます。 

 

  

13.3

22.2

28.9

13.3

22.2

3.0

2.2

5.2

5.2

51.1

3.7

10.0

20.0

34.0

14.0

20.0

2.0

4.0

8.0

6.0

46.0

0.0

5.3

26.3

36.8

15.8

21.1

0.0

0.0

5.3

5.3

52.6

0.0

11.8

17.6

23.5

23.5

17.6

0.0

0.0

0.0

5.9

52.9

5.9

28.6

42.9

14.3

0.0

28.6

14.3

0.0

0.0

0.0

28.6

14.3

12.5

25.0

12.5

12.5

25.0

0.0

0.0

0.0

0.0

75.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題や課題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

部活動や習い事を休むことが多い

提出しなければいけないものなどの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過ごすことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする時間が少ない

特にない

無回答

全体 n=135

ほぼ毎日 n=50

週に３～５日 n=19

週に１～２日 n=17

１か月に数日 n=7

その他 n=8
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（２２） お世話の頻度×平日のお世話の時間 

 

問 20 お世話をしている頻度を教えてください。 

× 

問 21 平日にお世話はどれくらいしていますか。時間数をお答えください。 

 

２時間以上お世話をしている回答者の割合は、「ほぼ毎日」お世話をしている回答者で最も高

くなっています。 

 

 

  

27.4

30.0

52.6

52.9

14.3

25.0

5.9

10.0

5.3

5.9

0.0

12.5

8.9

14.0

10.5

11.8

0.0

12.5

3.0

8.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.5

2.0

0.0

5.9

0.0

0.0

0.7

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.2

4.0

5.3

0.0

0.0

0.0

49.6

28.0

26.3

23.5

85.7

50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

ほぼ毎日 n=50

週に３～５日

n=19

週に１～２日

n=17

１か月に数日

n=7

その他 n=8

1時間以下 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間以上 無回答
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（２３） 自己肯定感×家族構成 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問４－１ 現在一緒に住んでいる家族について教えてください。 

 

「二世代」は自己肯定感の違いによる回答者の割合の差は低いですが、「好き」→「どちらか

といえば好き」→「どちらかといえば好きではない」→「好きではない」の順で「三世代」家庭

の回答者の割合は少なくなっている一方、「ひとり親」家庭の割合は高くなっています。 

 

 

  

65.3

66.1

66.2

65.1

62.3

20.1

22.1

20.6

18.1

16.7

12.7

10.5

11.9

15.5

18.0

1.0

1.1

0.9

0.9

1.8

0.8

0.2

0.4

0.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

好き n=629

どちらかといえば

好き n=1,236

どちらかといえば

好きではない

n=541

好きではない

n=228

二世代 三世代 ひとり親 その他 無回答



第３章 子どもの生活実態に関する調査 

121 

 

（２４） 自己肯定感×悩みごと、困りごと 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 11－１ 現在、悩んだり困っていることはありますか。 

 

各項目の値は「特にない」を除くと、全体的に「好き」→「どちらかといえば好き」→「どち

らかといえば好きではない」→「好きではない」の順で回答者の割合が高くなっています。一方、

「特にない」の割合は、自己肯定感が高いほど高く、自己肯定感が低くなるほど少なくなってい

ます。 
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11.9

1.8

23.6

23.2

8.7

5.2

2.2

3.6

3.0

0.9

4.3

51.3

1.9

6.1

5.7

1.4

13.8

16.2

6.5

3.3

1.1

0.8

1.0

0.2

3.8

63.4

2.2

5.7

9.3

1.1

20.8

22.1

6.6

4.0

1.4

1.8

2.1

1.0

3.0

55.1

1.6

5.8

17.4

2.6

32.9

28.3

12.6

8.1

3.5

5.4

5.0

1.3

5.9

40.1

1.8

5.5

32.0

5.3

46.1

36.8

16.7

11.0

7.0

17.1

9.2

1.8

10.1

26.3

3.5

3.1

7.9

0.0

18.0

23.6

7.9

3.4

1.1

2.2

2.2

0.0

1.1

44.9

1.1

24.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

友人との関係のこと

先生との関係のこと

学業成績のこと

進路のこと

部活動のこと

塾（通信含む）や

習い事のこと

家庭の経済的状況のこと

自分と家族との関係のこと

家族内の人間関係のこと（両親の仲が

良くないなど）

病気やしょうがいの

ある家族のこと

自分のために使える

時間が少ないこと

特にない

その他

無回答

全体 n=2,723

好き n=629

どちらかといえば

好き n=1,236

どちらかといえば

好きではない

n=541

好きでは

ない n=228

無回答
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（２５） 自己肯定感×お世話についての相談経験 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 24 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、今の自分が「好きではない」の回答者で最も高くなっています。

相談経験が「ない」の割合は、今の自分が「どちらかといえば好き」の回答者で最も高くなって

います。 

 

 

  

20.0

29.6

13.3

18.2

31.6

56.3

48.1

66.7

63.6

42.1

23.7

22.2

20.0

18.2

26.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

好き n=27

どちらかといえば

好き n=60

どちらかといえば

好きではない

n=22

好きではない

n=19

ある ない 無回答
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（２６） 自己肯定感×お世話についての悩みを聞いてくれる人の有無 

 

問６ あなたは今の自分が好きですか。 

× 

問 26－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

悩みを聞いてくれる人が「いる」割合は、今の自分が「好き」の回答者で最も高く、悩みを聞

いてくれる人が「いない」割合は、今の自分が「好きではない」の回答者で最も高くなっていま

す。 

 

 

  

57.0

70.4

58.3

59.1

47.4

15.6

7.4

18.3

13.6

26.3

27.4

22.2

23.3

27.3

26.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

好き n=27

どちらかといえば

好き n=60

どちらかといえば

好きではない

n=22

好きではない

n=19

いる いない 無回答
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（２７） お世話をすることの大変さ×普段の学校生活等 

 

問 23 お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 10 ふだんの学校生活等において、以下の中であてはまるものはありますか。 

 

大変さを感じている人は大変さを感じていない人に比べ、各項目の値が全体的に高くなって

います。また、「時間的余裕がない」の回答者は、他と比べて、「宿題や課題ができていないこと

が高い」と「提出しなければいけない書類などの提出が遅れることが高い」割合が特に高くなっ

ています。 

 

  

13.3

22.2

28.9

13.3

22.2

3.0

2.2

5.2

5.2

51.1

3.7

0.0

26.7

40.0

6.7

40.0

0.0

6.7

6.7

6.7

40.0

6.7

11.1

27.8

38.9

11.1

38.9

0.0

0.0

11.1

11.1

33.3

5.6

12.5

37.5

37.5

12.5

50.0

0.0

12.5

0.0

0.0

50.0

0.0

11.1

15.9

25.4

12.7

7.9

1.6

0.0

6.3

4.8

58.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

授業中に居眠りすることが多い

宿題や課題ができていないことが多い

持ち物の忘れ物が多い

部活動や習い事を休むことが多い

提出しなければいけないものなどの

提出が遅れることが多い

修学旅行などの宿泊行事を欠席する

保健室で過ごすことが多い

学校では1人で過ごすことが多い

友人と遊んだり、おしゃべりしたりする

時間が少ない

特にない

無回答

全体 n=135

体力の面で大変

n=15

気持ちの面で大変

n=18

時間的余裕がない

n=8

特に大変さは感じ

ていない n=63
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（２８） お世話をすることの大変さ×お世話についての相談経験 

 

問 23 お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 24 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、「気持ちの面で大変」の回答者で最も高くなっています。相談経

験が「ない」の割合は、「特に大変さは感じていない」の回答者で最も高くなっています。また、

大変さを感じている中でも、「体力面で大変」と「時間的余裕がない」の回答者では、相談経験が

「ある」よりも「ない」の割合が高く、その差は 10 ポイント以上となっています。 

 

 

  

20.0

40.0

50.0

37.5

20.6

56.3

53.3

44.4

50.0

76.2

23.7

6.7

5.6

12.5

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

体力の面で大変

n=15

気持ちの面で大変

n=18

時間的余裕がない

n=8

特に大変さは感じて

いない n=63

ある ない 無回答
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（２９） お世話をすることの大変さ×お世話について相談していない理由 

 

問 23 お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 26－１ 問 24で「２．ない」を回答した方にお聞きします。相談していない理由を教えてく

ださい。 

 

大変さの有無にかかわらず、「誰かに相談するほどの悩みではない」の割合が特に高くなって

いますが、「時間的余裕がない」の回答者のみ、「家族のことのため話しにくい」の割合も同程度

に高くなっています。 

 

  

68.4

11.8

6.6

2.6

6.6

1.3

2.6

7.9

10.5

13.2

50.0

0.0

12.5

12.5

12.5

0.0

0.0

25.0

0.0

25.0

75.0

12.5

25.0

12.5

12.5

0.0

12.5

0.0

0.0

12.5

50.0

25.0

25.0

25.0

50.0

25.0

25.0

0.0

0.0

0.0

77.1

12.5

4.2

0.0

2.1

0.0

0.0

8.3

14.6

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

誰かに相談するほどの悩みではない

家族外の人に相談するような悩みではない

誰に相談するのがよいかわからない

相談できる人が身近にいない

家族のことのため話しにくい

家族のことを知られたくない

家族に対して偏見を持たれたくない

相談しても状況が変わるとは思わない

その他

無回答

全体 n=76

体力の面で大変

n=8

気持ちの面で大変

n=8

時間的余裕がない

n=4

特に大変さは感じ

ていない n=48



第３章 子どもの生活実態に関する調査 

128 

 

（３０） お世話をすることの大変さ×お世話についての悩みを聞いてくれる人の有無 

 

問 23 お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 26－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

「時間的余裕がない」の回答者では、他と比べ、お世話をしている家族のことやお世話の悩み

を聞いてくれる人が「いる」の割合が特に低く、「いない」の割合が特に高くなっています。 

 

 

  

57.0

73.3

77.8

50.0

73.0

15.6

13.3

11.1

37.5

19.0

27.4

13.3

11.1

12.5

7.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

体力の面で大変

n=15

気持ちの面で大変

n=18

時間的余裕がない

n=8

特に大変さは感じて

いない n=63

いる いない 無回答
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（３１） お世話をすることの大変さ×助けてほしいこと、必要としている支援 

 

問 23 お世話をすることに大変さを感じていますか。 

× 

問 27－１ 学校や周りの大人に助けてほしいことや、必要としている支援はありますか。 

 

「体力の面で大変」と「気持ちの面で大変」の回答者では、「自分のいまの状況について話を

聞いてほしい」の割合が最も高く、「時間的余裕がない」の回答者では、「自由に使える時間がほ

しい」の割合が最も高くなっています。 



第３章 子どもの生活実態に関する調査 

130 

 

 

  

5.2

0.0

0.0

0.7

0.0

5.9

5.2

8.1

0.7

9.6

53.3

0.0

23.7

13.3

0.0

0.0

0.0

0.0

6.7

0.0

0.0

0.0

20.0

60.0

0.0

6.7

16.7

0.0

0.0

5.6

0.0

11.1

0.0

11.1

5.6

11.1

50.0

0.0

5.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

25.0

12.5

12.5

0.0

25.0

62.5

0.0

0.0

3.2

0.0

0.0

0.0

0.0

1.6

7.9

11.1

0.0

7.9

71.4

0.0

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のいまの状況について話を聞いてほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

家族や病気やしょうがい、ケアのことなどについて

わかりやすく説明してほしい

自分がしているお世話のすべてを代わってくれる

人やサービスがほしい

自分がしているお世話の一部を代わってくれる人

やサービスがほしい

自由に使える時間がほしい

進路や就職など将来の相談にのってほしい

学校の勉強や受験勉強など学習のサポート

家庭への経済的な支援

わからない

特にない

その他

無回答

全体 n=135

体力の面で大変

n=15

気持ちの面で大変

n=18

時間的余裕がない

n=8

特に大変さは感じ

ていない n=63
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（３２） ヤングケアラーの認知度×ヤングケアラーにあてはまると思うか 

 

問 29 「ヤングケアラー」という言葉をこれまでに聞いたことがありましたか。 

× 

問 31 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

 

ヤングケアラーの認知度と比例して、ヤングケアラーに「あてはまらない」と思う人の割合が

高くなっています。 

 

 

  

1.4

2.0

1.0

1.4

65.3

90.4

73.2

57.4

31.1

6.9

23.8

40.1

2.2

0.8

1.9

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=2,723

聞いたことがあり、

内容も知っている

n=509

聞いたことはあるが、

よく知らない n=411

聞いたことはない

n=1,771

あてはまる あてはまらない わからない 無回答
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（３３） ヤングケアラーにあてはまると思うか×お世話についての相談経験 

 

問 31 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 24 お世話を必要としている家族のことや、お世話の悩みを誰かに相談したことはありますか。 

 

相談経験が「ある」の割合は、ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人が「あてはまらない」

と思う人に比べ、5.9 ポイント高くなっています。ただ、ヤングケアラーに「あてはまる」と思

う人の中でも、72.7％の人は、相談経験が「ない」と回答しています。 

 

 

  

20.0

27.3

21.4

22.1

56.3

72.7

57.1

63.2

23.7

0.0

21.4

14.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

あてはまる n=11

あてはまらない n=42

わからない n=68

ある ない 無回答
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（３４） ヤングケアラーにあてはまると思うか×助けてほしいこと、必要としている支援 

 

問 31 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 27－１ 学校や周りの大人に助けてほしいことや、必要としている支援はありますか。 

 

ヤングケアラーの自覚の有無にかかわらず、「学校の勉強や受験勉強など学習のサポート」の

割合が高くなっていますが、ヤングケアラーに「あてはまる」の回答者のみ、「自分がしている

お世話のすべてを代わってくれる人やサービスがほしい」の割合も同程度に高くなっています。 

 

  

5.2

0.0

0.0

0.7

0.0

5.9

5.2

8.1

0.7

9.6

53.3

0.0

23.7

0.0

0.0

0.0

9.1

0.0

0.0

0.0

9.1

0.0

18.2

63.6

0.0

9.1

7.1

0.0

0.0

0.0

0.0

7.1

7.1

7.1

2.4

4.8

59.5

0.0

19.0

5.9

0.0

0.0

0.0

0.0

7.4

5.9

10.3

0.0

13.2

58.8

0.0

13.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分のいまの状況について話を聞いてほしい

家族のお世話について相談にのってほしい

家族や病気やしょうがい、ケアのことなどについて

わかりやすく説明してほしい

自分がしているお世話のすべてを代わってくれる

人やサービスがほしい

自分がしているお世話の一部を代わってくれる人

やサービスがほしい

自由に使える時間がほしい

進路や就職など将来の相談にのってほしい

学校の勉強や受験勉強など学習のサポート

家庭への経済的な支援

わからない

特にない

その他

無回答

全体 n=135

あてはまる n=11

あてはまらない n=42

わからない n=68
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（３５） ヤングケアラーにあてはまると思うか×お世話についての悩みを聞いてくれる人

の有無 

 

問 31 あなた自身は「ヤングケアラー」にあてはまると思いますか。 

× 

問 26－２ お世話をしている家族のことや、お世話の悩みを聞いてくれる人はいますか。 

 

ヤングケアラーに「あてはまる」と思う人全員に、お世話について悩みを聞いてくれる人が

「いる」という結果となっています。 

 

 

  

57.0

100.0

50.0

66.2

15.6

0.0

21.4

17.6

27.4

0.0

28.6

16.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体 n=135

あてはまる n=11

あてはまらない n=42

わからない n=68

いる いない 無回答
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第４章 その他 
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１ 自由記述 
 

ヤングケアラーへの支援を広げていくために必要だと思うことは何だと思いますか。 

自由に意見を書いてください。 

（１） 小学生 

  約 800件の回答がありました。そのうち、分からないなどの意見を除いた約 600件の

意見をまとめると、次の意見が多いことがわかりました。 

 ・周知（ポスター、チラシ、テレビ、宣伝、広告など、話す、学校などで教えるなど） 

 ・精神面での支援（優しさ、思いやり、助け合い、気遣い、助け合う） 

 ・実際の支援、手助け（困っている人を助ける、手伝う、協力しあう、呼びかけ、ボラ

ンティア活動、募金） 

 ・施設を作る 

 ・気軽に相談できる場所をつくる 

 ・補助金などお金の支援 

 

上記以外にも少数ながら、次の意見がありました。 

 ・アンケートを続ける。 

 ・この学校ヤングケアラーの人いるとしたら私はその人の支えになりたいお話を聞いて

あげたい。 

 ・ヤングケアラーをしている人同士で、「〇〇になるからこうやってした方がいい」など

と話し合ったらいいと思う。 

 ・ヤングケアラーへの支援ではなく、その原因となった人への支援、生活保護を義務化

して欲しいです。 

・大人が忙しくなるとそうなるから負担を少なくしたらいいと思う。 

 ・自分が特にならないことは、しないとかそういうことをしないで、人を助けようとも

うことを心がける力を身につけることだと思う。それが出来たなら、それより良い行動

はないか探すこと。 

 ・ヤングケアラーの支援を広げていくためには、みんなにヤングケアラーという言葉

と、ヤングケアラーの大切さを知ってもらう必要があると思います。ヤングケアラーと

いう言葉を知ることで、ヤングケアラーが増えて、大人やお年寄りが助かると思いま

す。 

 ・困っている人がいたら助けてあげたり地域の人を喜ばせる事をする。 

 ・ヤングケアラーの人がいることに気づいて、声をかけたり、いつでも助けを求められ

るような環境を整えたりする。ヤングケアラーで家族の世話をしているのは当たり前で

はないことを伝えたり、安心できる人に話せるような環境があるといいと思う。  

 ・大人や周りの人が話を聞いたり、かわってあげたりして助けてあげること。 

・一人一人がやりたいことをやる。 

 ・それに対してその人の家に行ったり週に 1 回ほど行ってあげる。 

 ・親が困っていたら、すぐに駆け寄る。 

 ・ヤングケアラーというのが最初から知らなかったけどよく文章など読んだら大切なこ

とだなと思いました。 

・ヤングケアラーの人だけの教室を作る。 
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 ・ヤングケアラーの人の中には、忙しくて勉強が追いついていなかったり宿題ができて

いない人もいると思うから、そういうことを抱えている人のために教室を作って、追い

ついていない勉強に追いついて、ヤングケアラーをしながら楽しく勉強できる空間があ

るといいと思いました。 

 ・若い人が頑張っていかないといけない。  

 ・ヤングケアラーの人を見つけること。 

 ・子供ではなく大人が障がいのある人や介護を必要する人たちの世話をする人をもっと

増やすといいと思います。なぜなら子供は将来のために学校の勉強や自主学習などに取

り組む時間が減ってしまうと思うので将来困ると思います。大切な人を放っては置けな

いと思うので安心して介護を代わってもらえる人がいるといいと思います。介護をして

くれる人を増やすのはとても大変なことではあると思いますが子供の未来のために介護

をする人を増やすといいと思います。さらにヤングケアラーへの支援を広げていくため

にはどれほど大変なことなのか、どういうことなのかを知っている人を増やすことから

始めるといいと思います。（ヤングケアラーのことを詳しく知っている人は少ないと思う

ので） 

 ・ヤングケアラーも生きやすい世界になるようになって欲しい。 

 ・ケアをする人数をふやす。  

 ・世の中には、子供でも、料理を作ったり、掃除をしている人がいることが分かりまし

た。私は、家事はお風呂掃除と、たまにの掃除や料理などのお手伝いしかしないけど、

周りには、助けを求めている人や、障害者がたくさんいることを知って、お手伝いもが

んばりたいし、自分のことばかり考えずに周りのことも考えようと思いました。 

 ・ロボットや福祉施設などを増やすため、税収を増やして‥。でも、これまでにも税収

を上げてきたから、社会人たちはうんざりだと思う。だから、これまでとってきた税金

や寄付などを、科学技術や、福祉施設を建てるために回したら、ヤングケアラーや、福

祉施設は、保育園や学校の補助などもしてくれると思うから、社会人たちが、子供を作

り、少子化が止まり、税収がふえ、これで政府も、違うことに税金を回せるし、ヤング

ケアラーも無くなるから、一石二鳥になると思います。でも政府ばかりに頼ってたら、

ダメなので、ヤングケアラーに寄付してくれるという人がいれば、喜んで対応したら、

その人が、SNSなどにアップして広まると思うので、呼びかけなどをしたら、ヤングケ

アラーは解決すると思います。 

 ・ヤングケアラーの支援を広げていく方法はまずみんなにヤングケアラーを知ってもら

う事が一番最初にやる事だと思うので知ってもらうために動画を作ったら良いと思いま

す。もし作ってたらいいんですけど、ヤングケアラーを体験した人の気持ちとか伝える

動画を作ったらいいと思いました。 

 

（２） 中学生 

1,323件の回答がありました。そのうち、分からないなどの意見を除いた約 1,000件の

意見をまとめると、次の意見が高いことがわかりました。 

  ・広報活動(ポスター、広告、SNSなどを利用。講演会などで広く周知、理解を深め

る） 

 ・施設の設置、相談できる（しやすい）環境を整える、気軽に相談できる環境づくり 

  ・国などの支援、お金の支援 
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  ・募金、寄附 

  ・定期的にアンケートをとる  

  ・やさしくする、思いやり、助け合い、協力し合う 

 ・ボランティア活動 

  ・ヘルパー、家事代行、支援員など世話をする人を増やす、派遣 

他にも次の意見がありました。 

  ・家族以外に頼れる人を見つける（地域、親戚など）。 

  ・ヤングケアラー自身が勇気をもって周りの人（家族以外、地域、親戚、友人など）

に相談する。 

  ・普段から、家事を手伝う、家族を大切にする。 

  ・大変さを知る。 

  ・支援団体を作る。 

  ・まわりにそういう人がいないか調べる、声掛け、話を聞いてあげる。  

  ・大人がしっかりする、大人に頼る。 

  ・各学校生徒会が動く。 

  ・長浜市の労働環境をまず変える。 

  ・地域の中にヤングケアラーをしている子どもたちがいたら地域で支援できるグルー

プなどを作って助けられるようにする。 

  ・夜にオンライン授業を行う。 

  ・できる範囲で，「ヤングケアラー」の人の手伝いをする。また，お世話のために学校

を休んだり，早退していて，「ずるい」とかはいわない。 

・自分がそうだったらやりたくてやってたり，しょうがなくやっていたりしているの

にそんなこと言われるのは嫌だから。 

  ・ヤングケアラーの人にヤングケアラーじゃない人みたいに過ごしてもらうために援

助金など介護士を無料とまではいわないけれど高くない程度で働いて貰えばヤングケ

アラーの人にもヤングケアラーじゃない人みたいに少し過ごせる時間が増えるのでは

なかと思います。 

  ・ヤングケアラーに限らず相談窓口がいま現在多くありますがそういう窓口に相談す

るには強い勇気が入ります。僕も小学生の頃に悩んでいたときに相談しようと思いま

したが相談出来ませんせした。このようなことがあると思いますし、ヤングケアラー

自身が自分のことをヤングケアラーと自覚していないということも多くあると思いま

す。そんなことがあるので窓口もいいですが、例えば学校などの先生全員にそう言う

知識をつけることを義務付ける、そのことを学べる機会を作るべきだと考えました。 

  ・ヤングケアラー本人の家事を他の人(友達)などが担うことが大切だと思う。 

  ・介護をする人が、子供でも申請できるような仕組みにすれば良いと思う。 

  ・今は家にいない兄と家にいる祖母が障害を持っているため、障害を持っていると不

便というのは何となくわかるから、他の人にも障害は生活面などで大変ということを

知って、障害を持っている人でもイジったりせずに手助けをしてほしいです。そのた

めにヤングケアラーを広めるには TVで片足を固定したりして、クラッチ（杖）を持っ

て歩いたりして、こんなに歩きづらいんだよとか、車椅子に乗って進んでみたりした

ら、少しでも障害者の気持ちがわかると思います。  

  ・周りの大人に聞きやすい環境を作ることが大切だと思います。 
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・まず本当に困っている人は相談しにくかったり、忙しかったりして周りの人に相談

しにくく、一人で抱え込んだり、一人でお世話をしようとします。なのでビラなどを

ポストに入れるなどして、もっと色々な人に認知してもらったり、相談しやすい体制

を整えることを大切にするべきだと思います。 

  ・他にも、学校や図書館などの場所で幅広く認知してもらうため講演会などを開き子

どもたちやその親にももっと幅広く認知してもらえることが大切だと思います。 

  このようなことがあると知ってもらうことで、周りの大人が気づいたりすることがで

きたり、一般的な言葉のように普及できたら相談しやすくなったりすると思います。

そして、このような現状があるのは良くないので学校や図書館などにアンケートや、

相談ボックスのようなものを設置することでさらに現状がわかると思います。 

  ・ヤングケアラーをもっと多くの人に知らせてそのヤングケアラーの方を気軽にサポ

ートできる世の中にする事。 

  ・子供が親の世話をする必要がないと思います。子供は学業や友達と仲良く過ごして

生活していくものだと思うし、もしお世話が必要な家庭は、子供が困らないような支

援をする必要があると思います。 

  ・母子家庭など、家庭に何か問題がある家などに経済的支援をする。 

  ・若い人と歳をとった人が触れ合う機会を増やす。歳をとった人の中にどのような人

がいて、どのようなことで困っているのかを知る機会を作る。 

  ・話を聞かれることが嫌な人や言葉にすることが苦手な人もいると思うので、相談窓

口を電話だけではなく、さまざまな相談方法があるといいと思いました。  
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２ ＜参考＞アンケート 

（１） 小学生 
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（２） 中学生 
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